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Recapitularea si com-
pletarea cunostintelor {
din clasa I '

Notiuni despre mulfimi

1. Mulfime, element, apartenent:

- Priviti fructele din figura aldturati. Aritati-le pe rind $i spuneti
ce este fiecare.

Priviti acum multimea fructelor de pe platou.
Din ce elemente este formatd? Piersica apartine multimii fruc-
telor de pe platou? Dar portocala?




1. Dati exemple de mui’nml ale ciivor clememz sint dm sala
yoasira: de clasit, sau din scoala voastri. :

2. Care sint elementele multimii elevilor clasei voastre 'caiﬁ‘é"' :m
primit premii la sfirgitul clasei I? X
 Spunefi numele anul mw din cla s“z care nu apargine multinmi
Jewior premianti. e 4

3. Spuneti un elenieni al maitmm h.f:gu,!(rr din cuviiitul acarte’
Spuneti toate elementele acestei multini.

4. Aritayi elementele mulumii 4 din figura aldturatd. Just-
ficaft raspunsul.

5, Multimile B g C au ca elemente htere mici:
y Care litere apartin maulgmit 57
‘o) Care litere apartin multinin €7
¢) Care litere mici din figutd nu apautm nict wultimi B nici
multimiit €7
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2. Situatiile in care se pot afla doud mulfimi

a) Multimi cu wele , b) Multimi fard elemente
elemente comune , comuiie (disjuncte)

‘ %:%!&mm. ; C

I :
¢) Multime inclusi tn altd muiume. (bahmulume sau parte a
unei multimi.)

Multimea (' este inclusd in multimea D, multimea € este
submultime sau parte a multimi D.

d) Mulglml egale, : :
Arditay toate elementele multimii merelor de pe platou.
Aritati acum toate elementele multimii fructelor de pe acelasi

platou. Se observi ci awste multimi sint formate din aceleasi

elemente.

Doud multimi torma‘te din aceleasi elemente s numesc mul-
timi egale. . By :
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Probleme

1. Aratati toate elementele multinus elevilor care stau in banca
intii, apoi a multimii elevilor care stau in ultima banc in sala noas-
trd de - clasd. ‘

" Aceste multimi au elemente comune? Explicagi raspunsul.

2. ‘Multimea elevilor care stau in banca intii si multimea ele-
vilor care stau fn rindul de bdnci de lingd fereastrd (presupunind
toate locurile din binci ocupate de elevi) au elemente comune?
Care sint acestea? Explicati réspunsul.

3. Multimea fetelor din clasa noastrd este inclusd in mul{imea
elevilor clasei noastre? De ce?

4. Intr-o familie sint numai baieti. Multimea copiilor din acea
familie si multimea biietilor din acea familie sint egale? De ce?

5, Multimea literclor din cuvintul _carte i multimea literelor
din cuvintul ,caiet” au elemente comune? Ardtati-le.

6. Multimea elevilor din clasa noastra si multimea bincilor
din clasa noastrd sint multimi disjuncte? De ¢sl

7. Multimea elevilor din clasa noastrd este submultime a mul-
timii elevilor scolii noastre? Explicati raspunsul.

8. Multimea literelor din cuvintul .car si multimea literelor
din cuvintul ,rac sint multimi egale? De ce?

9, Desenati pe caiete muitimea A de figuri geometrice.

Folosind de fiecare datd alt desen, separafi submultimile care
contin toate elementele ce au:

a) aceeasi formi;

b} aceeasi culoare; :

¢) 0 submultime cu clementele de aceeasi culoare §i una cu
elementele de aceeasi forma.
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3. Multimi ce se pot obtine cu dous multimi date

a) Intersectia a dowd multimi este o noud multime formatd
din toate elementele comune celor doud multimi (si numai din
acestea),

Intersectia multimii Intersectia multimii B
A4 cu multimea B cu muitimea A

b) Diferenta dintre multimea A si mu]tnnea B este 0 noudt mul-
time lormaia din toate elementele ce apartin lui 4 §i nu apartin
lui B (i numai din acestea).

¢) Diferenta dintre mulfimea B si multimea A este o noui
multime formata din toate elementele ce apartin multimii B si nu
apartin multimii 4 (si numai din acestea).

&
o\ D

A ' B
Diferenta dintre multimea A4 Diferenta dintre multimea B
si multimea B $i multimea 4




d) Reuniunea a doundi multimi este o noui multime formati
din toate elementele ce apartin micar la una din cele dous multimi
(s1 numau din acestea).

Reuntunea multimii 4~ Reunijunea multimii B
cu; multimea ' B cu multimea A4

Ob%erv*lti*

Schimbind ordinea in care luim multimile, intersectia si re-
uniunea lor mu se schimbi. Din acest motiv spunem ci intersectia
3 reuniunea multimilor sint comutative.

4. Multime vida

Intersectia dintre multimea C a. mingilor albastre si multi-
mea B a mingilor rosii nu are nici un element. "

Mu]tune:a fard nici un element s numeste muliime vida.

Multime vida
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L A si B sint multimi de elevi. Aflati elementele fiecireia !

din multimile: 3 ‘

a) Intersectia lui 4 cu B. ' I
b) Diterenta dintre 4 si B. |
¢) Diferenta dintre B si A. |
d) Revntunca i B cu A4, “

i
- 2. Acceasi problemd, numai ca mu‘hmﬂe A4 \1 B''le tulocu iR |
mpectw cu mu]timﬂc E s F.
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3. 8¢ dau multimile 4 si B din figora alataratd:




Faceti pe caiete linii inchise (cum se aratd in figura de mai jo!
si desenati in interior, de fiecare datd pe altd figurd elemente

a) multimii 4 ; b) multimii B, ¢) intersectiei dintre A ¢
d) diferentei dintre A si B . el diferentei dintre B si A, f) reuniun
lwi 4 cu B. ; -

Spuneti, de fiecare datdi, proprictitile dupa care pot fi recu
noscute elementele acelei multimi.

4. Desenati pe caiete multimea E de [liguri geometrice de mai
jos. :

- Separati in ea submultimea / a tuturor figurilor verzi, 1 O,
a tuturor triunghiurilor.

Hasurati: orizontal, intersectia fui 7 cu O ; inclinat spre dreap-
ta, diferenta dintre I ¢ O inclinat spre stinga, diferenta dintre
O s 1.

Aratati elementele reuniunii lui 7 cu O.
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3. Aceceasl problemd. dar tnlocain submultimea f :a.ﬁgu.zﬂor
verzi, cu submultimea Fa taturor eercurilor.

Folosind tigura ce di multimea E io;m';!au alte probz enie
asemandtoare cu acestea, si rezolvati-le. W

6. C'si D sint multinii de litere. Spuneti elementele fiecireia
din multumile: ~ _

a) Intersectia w1 D cu C. b) Reuniunca celor doud multimi.

¢) Diferenta dintre D si €. d) Diferenta dintre C si D.

7. Gisiti mulnmm clevilor din clasa noastrd care au virsta
de 3 ani. = - !

Numarul de elemente al multimii

Numerele pma la zece

1. Corespondenta element cu element intre multimi

In figurile (1) st (4) au fost puse in corespondenta dementf‘le
care au-ieeasi mrmd ,ar in (2) st (3) elementc]e care au dceedsl

culoare.
=y
:
| i '
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In care figurd avem corespondentd element cu element intre
multimi? Explicati rispunsul.

Copiati pe hirtie transparenti figurile (5) s (6). Stabiliti o co-
respondentd element cu element intre multinile din figura (3), apoi
intre cele din figura (6). Ati reusit?

—
O

> b )

A
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A
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(5) (6)

[

2. Numiirul de elemente al mul{imii. Compararea
multimilor dupd numirul de elemente

Dacit incercim si stabilim o corespondentd element cu ele-
ment intre doud multimi, intilnim una din urmitoarele dous situatii;

s(9000000 ) (000000000)

1] | AN

WYYYYYWNRCTTITIT)

a) Mulfimi cu tot atitea by Multimi ce nu au tot atitea
elemente sau cu acelasi ~ elemente sau care au nomirul
numir de elemente | elementelor diferit

Vom spune ca:

12




numirul elementelor multimii 4 este egal cu numarul ele-

mentelor multimit  /:
4 are mai multe elemente ca E sau A are numarul elemen-
elor mai mare decit al lw £ ‘

E are mai putine clemente ca A sau £ are numaru} elemen-
elor mai mic decit al hu 4.

3, Numerele naturale pind la zece

2. Numercle naturale de la unn la zece si ordoparea lor.

N

.......................




b, Numirul zers, Numerele naturale pind la zece,

Nuimerele naturale pind la zece, In ordine crescatoare, se scriu:
g L I 4, 5, 6, 7. & 9

0 formind sirul pumerelor naturale pind la zece.

fad

?
NS
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S S
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e st i mnwwf

Se dan mulgimile de numere:

® ® @ © & ] o E & ® ® L
1 2 3 .5 A1 3 1 4 2 1 2 3 4

Fird a schimba ordinea elementelor, spuneti cite elemente are
. fiecare multime. Cum ati aflat?

2. Scrieti mai mm in ordine crescidtoare, apm in ordine (nw
sefitnare, nnmerele: :
ay 5, 1L, 6; bS5 1,0 ¢'8, 6,4, 9 2; ) . 38 T
3. Scrieqt toate numerele cuprinse intre 0 g1 5 (ulax mari ca U
$1 mai mici ca 5)

4. Spuneti daci semnele ,.<“ §i ,,>* sint puse corect, si, dacd
este cazul, inlocuitl cu semnul potrivit:

a) S < 6. b) 0«6 c}, <6; d)y8=>6;, e 9.« 8;

£ 9 ',f‘ >4 i) 1 < Pomel; hy 4> 6> 9.

} 3. nati pe caiete hmm aldturatd. Separati mulfimea L in

dous s 1bmultzmx disiuncte, astfel incit:




a) O submultime sd aibd 2 elemente. Cite elemente are cea-
Jata? Numdrul gasit scrieti-l in casuta goalid din tabloul:

5K 2

b) Aceeasi intrebare, dar luind una din submultimi cu: 4 ele-
mente; 5 elemente.

¢) Alcatuiy s rezolvati probleme asemindtoarc cu aceasta.
pentru cazul in care multimea £ are numdrul elementelor: 2, 3. 7.

d) Se modificad raspunsul la intrebarea (a), dacd problema nu
ar cere ca submultimile separate sa fie disjuncte ? Explicati raspunsul.

e !

4. Adunarea si sciderea numerelor pind la zece
a. Regulile de adumare si scidere

5
| 1
24+3=5 A s 22
Prm (E[CXD) SR
T e 3 e ] 3 e A

'

desciizut scizitor diferenta (rest)

N/

termenii scaderii

e

termenii adundrii sumi (total)

b. 24+ 3=3-+2 Adunarea este comutativia '
5--2=3; 2-5=nu se poate efectua (de ce?). Sci-
derea nu este comutativa.

c. Probele operatiilor

2 43 — 5 Verificarca .~ adunare: 3 + 2 = 3
+k i prin ™. scadere:3 — 2 = 3sau 5 -3 =2

(4]

5 ___2...:_3 Verificarea — gdungre; 2 4 =85 3Ju2=$
prin ™ scidere: 5§ —3 =2




d. Adunarea si sciderea cu 7ero

i S

g
“Xercitil_$i pmbiemfb
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1. Efectuati adundirils:
Afle= 24ds 443 245 Fulem 5-i0me Qb0
1+4= 442= 344d= 544 E-é--fr»:: 04522 6-4-2==
2. Efectuati sciderile: '

6 — 4 4 o ] b 5 s 5 s 7 e 4 Be 7 o 3 oy 8 P O b R i 8 B
;’——6::":: S ---»~4:Z:: () e ! == . 9"'*7:?:.. 4 lm5~ 1 “"‘35:‘ 7 '”9':7:
3. Efectuati si faceti proba o peratiilor urmidtoare, i dous
moduri: oo ’
“ B Fme T §ae 36 =,
4. Folosind figurile
3 a 3 2 a 2
A - /} 3 ,r‘

COG) (A6 Fo6

v

£ 3 !

s-a scris:
5 3-+a=5 i d=y 5--3=4 S-2=-q
2 2 342 =g (G- 3= Siegisn

a) Ammtx figura folositd la scrierea fiecireia din aceste egalitati.
b} Aflati numirul a: folosind figurile date si procedeul numd-

riirii; scriind numérul a ca rezultat al unei operatii deduse din figurs

si efectuind aceastii operatie (exemplu: pentru 5--a==3 prima figura
ne dd a=5-3, g=2)."

16
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5. Formulati cite o problemsa peniru fiecare din figurile:

() ﬁ(f—:) o)

in care 53 se ceard aflarea numdrului g Rezolvati probiemele for-
mulate, scriindu-1 pe @ ca rezultat al unei operati (sugerate de {igura).

Gésiti regula de aflare a uoui termen L[”!d s¢ da suma si celd-
lalt termen. :

Care figurd peate fi folosits pentru a-i mla pf‘fa din egalitatile:

4 gq=1; ‘ ~ P

Gasifi regulile pentru a afla: sci TQt()IUl cix 1d se di descizutul
§i dlfcrenta descézutul, cind se da scazatorul §i diferenta.

6. Cmp sub formd de probjemé ficcare din Q&Zdhtdlllv

24+T=a;. "F.qg= 8L B d=a;  9--q=5; 53
Rezolvati problemele formulate '
7. Gisiti toate perechile de numere naturale a si b pentru care:
a-+ b==35,

~ 8. Intr-o cutie sint 6 bile rosii, iar bile albastre cu 2 mai multe,
Cite bile albastre sint in cutie?

9. Radu a prins 8 pesti. Dana a prnls cu 3 pesti mai putin decit
Radu. Citi pesti a prins Dana?

10. Un scolar are 3 creioane colorate, Cite creioane colorate ii
mai trebuie pentru a completa o cutie ce are 8 locuri?

1. lenutd avea 7 carti. Din ele a dat citeva Simonsi, raminin-
du-i ei 2 cdrti. Cite ciri a dat Simonei?

12, (zte mere avea Tonel, dacd dupa ce i-a dat Ani lisoarei 3 mere,

-au mai rdmas 4 mere?

13. Scrieti numirul 7 ca sumid de doi termeni, din care unul
sd fie 3. Cit este celdfalt termen?

14. Ce numir este cu 3 mai mare deut 47 Ce num ir este ou 3
mai mic* decit 47

15. O fetitd are 3 nuci. Fratele ei are cu 2 2 nuci mai mul!e Clm
nuct au impreuns ?

16. Un biiat are 5 lei. Sora lui are cu 3 lei mai putin. Citj lej
au Impreund ?




7. Gisiti toate numerele naturale care puse in locul Iui @ fac
adevirati scrierea: a < 4.

Aceeasi intrebare se pune, pe rind. pentru fiecare din scrierile:
as4; at2<5; a+2<5; a+4<2. (a<4 se citeste ,,a este mai mic
sau cel muit egal cu 4. Asadar, g poate fi 4 sau orice numir natural
mai mic decit 4).

S. Reuniunea mai multor mulfimi.
Adunarea cu mai multi termeni

2+ 3 + 4

, 2+3+4
(2+3)+4=24(3+4)=2+3+4

Reuniunea a trei multimi se poate obtine reunind primele doua
multimi $i rezultatul cu cea de a treia, sau, reunind prima multime
cu reuniunea dintre a doua §i a treia multime.

- Aceasta este proprietatea de asociativitate a reuniuniii multi-
milor. Din ea rezulti c4 si adunarea mai multor numere esie aso-
ciativa.

2-+-3-+4=(2+3)44 sau 243l 24(3-

w 854 =D 7
.9




1. Efectuati:

24(5+D=  1+G+)= Q+Drd=  (O+1)+2 =
QR+5)41=  (43)+5=  1+(B+H= 14+02+3)=
$L@ENE | SIED=  [T4SpET e 143 43

2. Victor are intr-un plic 2 timbre si in altul 4 timbre. Dinut
are intr-un plic 3 timbre. Cite timbre au impreund Victor si Danut?

3. Un copil manincd la masd 3 fructe. Fratele Jui minincd cu
2 fructe mai muit. Cite fructe manincd impreund la masid cei doi
frai? -
4. Ionel are 3 nuci, Méarioara are 2 nuci §i Mihai are 4 nuci.
Cite nuci au impreund cei trei copii?

Numerele naturale de la zece la o sutd,

g

1. Numirea si scrierea nuamerelor

a. Numirea numerelor formate numai din zeci
3 zeci

1 zece

L & Zece
\_.L./

treizeci

19




B B | e

zeci unitdi douazeci gi trei

Zeci |Unitati

213

e

c. Serierea numerelor formate numai din zeci.

N

doudzac 2zeci O
% 4
1

a0 20 zeci|Unitati Zeci |Unitati |
AT 2[00 110~




L Citif numerele: 64; 72; 81, 39; 12; 115 19; 40; 44; 90,

2. Scrieti numerele care au: 2 zeci gi 7 unitdti; 6 zeci; 1 zece si .
Junitdti; 8 zeci §i 8 unitin; 5 zeci si | unitate. ;

3. Scrieti numerele: saptezeci §i patru; optzeci; optzeci §i trei.
2. Compararea numerelor pini la o sutd

a} Dacd numerele sint {ormate numai din zeci, mai mare esie
numfrul la care cifra zecilor aratd wn numdr mai mare,

08000806 »A (“‘I )3(‘)3?(_‘)

IXXXXXYIXY. )i ( “I '20<30

20

h) Dacd numerele av aceeasi cifri a zecilor, mai mare este
acela la care cifra unitdtilor aratd un numir mai mare.

23 |
(AA[see ) 24>23

(AAqu) 23< 24
24

21




~ ¢) Dacid numerele au cifrele zecilor diferite, mai mare este
acela la care cifra zecilor arati un numdir mai mare. ‘

27 et |
( “}oagooc) (“Ioocovoo_ ) | ':
m sed ) m‘l@ jde66000) oou)l
43 43 A F

43 > 27 27<< 43

-

|

1. Spuneti numerele din zece in zece pind la o sutd, in ordine
crescitoare, apoi in ordine descrescdtoare.

2. Spuneti mai intii in ordine crescitoare, apoi in ordine des-
cresciitoare, toate numerele naturale: de la 22 la 35; de la 48 la 57;
de la 84 la 93; de la 30 la 40. |

3. Scrieti in ordine crescdtoare numerele:

a) 20; 50; 10; 70; 30 b) 82; 30; 84; 29; 51; 8l.

4. Scrieti perechile de numere de mai jos, punind intre ele
semnul > sau <, dupd caz.

70 40; 56 58; 42 65; 30 21

5. Scrieti multimea numerelor naturale cuprinse intre 37 g1 42.

6. Gisiti toate numerele naturale care puse in locul lui a fac
adeviratd scrierea 71 <a<75.

Puneti aceeasi intrebare, pe rind, pentru:

25<a<28 24<a=<26 3l<a<34 17<€a<19

25<€a<28 25<a<28 25<a<28

(24<a <26 se citeste ,,a este mal mare sau cel putin egal cu 24, §i,

este mai mic decit 26%; 31<a<34 se citeste ,,a este mai mare ca
31, si, mai mic sau cel mult egal cu 34%).

22
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Adunarea si sciderea numerelor pina
lao sutd fard trecerea peste ordin

1. Adunarea pumerelor formate numai din zeci

20+30="7

(

He2zeci

‘ %3zéci

3042

e
.

~3—A

,
=

E
=+
&

SE—

5 rzeci

¥ v 295 1 I =
- ; o . 5 y i N
2+3=3 2 zeci+3 zeci=5 seg ‘M‘I };50

204+30=50
' : 30420== 50 i ;_0’ F 30
30 20

50 50

\ TR R
|

Se seriu numerele unele sub altele unitari
sub unitdfi §i zeci sub zeci §i se adund | uni-
I ci unitdn g zecl cu zeci®.

6~ 2= 50420-=" 70+ ' 40+
w0 W

23




»Sz.eci

52 zeci

-3z ci

Seqd=( | 5 zect — 2 ec-i. = 3 zeci m 3"'30
50—20=30 e Tt

5 ool .3 zech = 2 zedl 50 50—
| 20 30
SoRe] 50 - 30 = ZQ ' 30 g

_ Se scrie scizatorul sub descdzut ,unitdyi
= sub unitdfi si zeci sub zeci™ §i se scad unitdgile
sedzdforului din ale descdzutului 5i zecile
scdzatorului din ale descdzutului.

1. Calculati: 7 4-- 9 6= 99— 3= 80-50= 30— 70=
T0—40-- 90 -60=90- 30:= 40— 40= 40-30==

8U-— St - 9 9 30- 20—

50

60 20 50 0 30

2. Folosind figurile prin care s-a explicat scaderea, deducet:
Proba sciderii prin sciidere: proba sciderii prin adunare; proba
aduniri prin scidere.

3. Efectuati: 204 50== 70--20=
apoi faceti proba fiecdrei operatii, in doud moduri.

4. Gisiti numirul ¢ din egalitdile:

a+20==50; 30+ g=50; 80-—a=30: a--50==30

24




3. Adunarea unui numir format numai din zeci,
cu un numér format numai din unititi

204+3="7?

2 zeci 3
20 4+ 3 = 23 3420 =23

1. Folosind figura in care multimile model pentru termeni sint

asezate una sub alta, formulati regula de adunare in scris, in acest

caz. .

2. Calculati: . -
30+ 4= ° 504+20= 80+ 1= S460=" 604 1=,

4+30-= 50+ 2= 10+-80= 60+ 7= 604 10=:
O4-70== 1041=" 70+ 8= 1046 5+40=

3. Descompuneti urmitoarele numere intr-o sumi de doi ter-
meni, unul format numai din zeci $i unul format numai din unititi:
43; 51; 27: 96: 17; 66; 12; 11.

4. Adunarea unui numér format din zeci si unitéti,
cu un numir format numai din unititi

24+4-3=7
|(AA soss )24+
(SR |

1

YR T )--27

24+3=(20+4)+3

- 204443 24 +3=97 & M
= 2047 “4+3= ¥ o --%171—
=27 ) 5




Calculati: 51+7= 24+42= N4 D= 26+ 34
70 "*_ 6 e 63 '+‘ 5 == 4"}' 44 === 98 + l 2 2 76
60+6= 11+4= 82+ 7= 35

S. Sciderea dintr-un numiir format din zeci §i unititi,
a unui numdr format numai din unititi

21—3=7

7 AA [seessse )
7 Y 1’ !I/! ‘2 f—
(‘ S TS

27-3=(20--7)—3

27 -
= 20+(7—3) -
== 204-4 27""_3‘-‘2t4 _.’_3._
= 94 <

Unitajile scdzdtorului se scad din wuni-
igjile ce sint Ja descdzut.

Calculati; 25—-2= 56—3= 22-2= 8]— 18- 97—
38—35== 96—-1= 47--7= 31—0= 1 7 5

26




6. Adunarea numerelor formate din zeci si unititi

324+46=7

32+46=(30+ 2)+(40-+6)

324 46+
=(30+40)+( 2-+6) 32 46378 46 ..
=70+ 8 + 7R 78

:78

.......

Calculagi: 24-435= 76-+12= 30-+459= 81+ 434 .52+ |
| 18 34 34 |
35424= 33+66= 47+20= ‘

L 2 27 '




7. Sciiderea numerelor formate din zeci i unititi

78—32=?
78«—( ‘ \U\ (epo00000 )

B
e
=
e
N
v
&)

N

gty
vV vrv ¥
( AMdh || eeessée )}*}46
S

78—-32=(70+ 8)—(30+2> 4o 78—
=(70—30)+( 8--2) 73 39— 46 46
= 40+ 6 L_..46 32
— 46

Se scad unitdfile scdzitoruhdi din al
descazutului §i zecile scdzdtorului din zecil
descazutului.

?
ercn!ll Sl proble :
S propieme o
1. Calculati: Ja = 86—— 87— 44— 68— 77—
« C21 43 83. 24 38 - 20
98--32= o
98-—66= = 52—52== Y3 —8] =

2. Stiind cd a+b=98 si b==48, si se afle a.

3. Stiind cd a-+b=98 §i a=>50, si se afle b.

4. Intr-o zi Ionel a citit dintr-o carte 24 pagini, iar a doua z
cu 11 pagini mzi putin. Cite pagini a citit a doua zi?
28
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S. Din cei 79 lei pe care ii aved, Diénuta a cumpirat cirti in
valoare de 53 lei." Citj lei i-au rimas?

6. Costul unei serviete era de 87 lei. El a fost micsorat cu 17 lei.
Cit costd acum acea servietd?

7. Efectuati scaderea 68—-25— . Faceti proba acestei scideri
prin adunare, apoi. prin scidere. -

8. Gasiti toate numerele naturale care puse in locul lui a fac
adeviratd scrierea 26-+-a=78.
Puneti aceeasi intrebare, pe rind, pentru:
1—a=32 a—20=41 a—15g 2 a+13<17
124a<15 474 a<49 35— a>32

9. Vasilica a rezolvat in vacan{i 47 de probleme, iar sora lui
cu 17 probleme mai putin. Cite probleme au rezolvat impreun3 ?

10. Calculati, facind apoi proba prin adunare si prin scidere:

40+ 6= 70+20=  50+432= 46— 6= 89--37—
97— 5= 67—40= 70—50=  0+62—= 24145—
54-24= 31— 0= 75-75—= 91-90= 41—40—

11. Efectuati:
104 1+420= 304-55 +14= (77—50)+20=
64304 3= (83+10)—-23= - (98--25)—31=

12. Intr-o lada sint 12 kg rosii. in alts lad4 sint cu 5 kg mai mult.
Cite kilograme de rosii sint in cele dou#i 14zi?

13. Pentru un gard s-au cumpirat prima dati 50 m de sirmd.
a doua oard incd 34 m de sirmi. Citi metri de sirm3 mai trebuie
cumpdrati, dacd pentru acel gard sint necesari in total 96 m de sirm3 ?

14, La o cantini s-au consumat dimineata 45 | de lapte, iar seara
cu 3 [ mai putin. Cii litri de lapte s-au consumat in total dimineata
§i seara?

15. Intr-o cutie sint ‘bile mari albe $i bile mici albe §i negre. Stiind
¢4 in total*stt 17 bile albe (mari si mici) §i 2 negre, aflati:
a. Cite bile mari sint in cutie daci numdirul bilelor mici albe
este 3. _ S
b. Cite bilé mici sint in cutie. ° -
c. Cite bile (mari si mici)§int in total in cutie.
29




Adunarea si scaderea
numerelor naturale
pind la o sutd cu

~ trecere peste ordin

7 ~ ‘%é g | .
%' Adunarea s scaderea pini la 20
cu trecere peste zece ,

\/

1. Adunarea a doudi numere 2. Sciderea din zece a unui
a ciror sumi este zece numir scris cu o cifra

9+1=10
1+9=10

8+2=10
24-8=10

B b
3.4+7=10

6-+-4=10
44+6=10

J-+5=10

30
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3. Probleme de completare a zecii . |

7 a

I+a=10 A A

g 10— : 104-((0 ® ; ® i» @ 0)(0 ® 9)
' j

1. Calculati numarul o din egalititile:
I4+a=10 34+a=10 S5+a=10 - 8+a=10
24+a=10 44+a=10 6-F-a=10 94+a=10
2, Cit trebuie adunat la fiecare din numerele: 5: 3; 7; 1;
9;2:8; 10; 4; 6; ca si dea suma 10.

4, Adunarea a dousi numere scrise cu cite o cifri

| 7+ 5 e ? © a, Exercitii pregititoare
7 5 v 4 5
M—— ? :
®000000 ooooo) 00000 ooooo)_
6‘r6 \ C(Vé\ v \‘“!\
AALAAIMILIL R IIIIIIRILILL,
12234567 80910112 8 91011 12
: 7 5 :
A A
7+5<((e000e00)(po000)

: insmsnnng
7-{-54—@- $00006¢4¢4d) 58)—»10+2
—~ 7

e 4
7+5=1042=12
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b. Deducerea unui procedeu de calcul.

7
A

/ |
(7+3)+2<((es 680866 s 9)(e 10-+2

74+5=7+(3+2) Cum gisim descompunerea lui 5 pentru
=(7+3)+2 completarea zecii:
=104-2 ,
=12 10—7==3 cu cit trebuie comipletat 7 ping fa 10,
5—3=2 cit rdmine din 5 dupi completarea
zecii;
1+5=12 5=3+42

- Calculul lui 7+5 prin completarea zecii rezulti si din figura:

N

( |[so000000 / N T+

FO

et i

| seoee)| . 5
| &

-

ée )——*?2

( A

Observati,i:

Se completeaza un termen pind la zece cu unititi luate din celj-
lalt termen. /

Din figuri se vede ci:
T+5==5+7
32



846= 9-23= 9+(1+2) | 84+5=8+2+3 | 6+5=11

=(9+1)+2 =10+3
0—-8=2 =10-+2 =13
_6:2=4 « e |
846=8- ;-(%-4) 9-+3=12 8-+5=13

Mw«ﬂwﬂxm"m

itil §i robleme

1. Efetuaﬁ urmdtoarele adundri, scriind si operatiile ajuti-
toare: ;

84+7= 9+2= 5+T7= 349= 8+3= 8+6=
6+5= T19=  T49= - 949= 945= 64+7=

EX erm
e, ST

2. Calculati, fard a mai scrie operatiile ajutitoare:
44+9= 848= 84+5= T+4= 8+9=  646=
8+4= 649= 548= 44T7= 948= T4T=
3. Adunati pe 6 la fiecare din numerele: 7; 9; 6: 5; 4.
4. lonel are 7 ani. Sora sa, Maria, are cu 9 ani mai mult. Citi
ani are Maria?
5. Gisiti numerele mai mari cu 5 decit:
6: 7; 8; 9.
6. Care numere sint cu 8 mai mari, respectiv, decit:
2;3:4;5,6;7;8:;9.
7. Faceli pe caiete figura de mai jos. Uniti printr-o sigeati
perechile de numere din multimea A4, cu acel numir din multi-
mea B care este suma numerelor din pereche.




8. Dorind si faci adunarea 6+9= , un copil isi alege mul-
timile model C §i D ca in figura alituratd.

Numirind elementele reuniunii lui C cu D, el scrie rezulta-
tul: 64+9=13. :

Ce a gresit? Faceti figura corect, pentru a gési prin numdrare
suma ciutata.

9, Intr-o cutic sint figuri geometrice, triunghiuri §i cercuri,
decupate din carton. Pe cutic este scris continutul astfel: 6 piese
rosii; 7 cercuri. Care este cel mai mare numir de piese ce se poate
afla in cutie? Dar cel mai mic?

5 Sciderea unui numir scris cu o cifré,
dintr-un numir cuprins intre 10 si 20

12—7=71

12— 7=(10+2)—7

=(10—7)+2
E}i! - 3 42,




Calctlul lui 12--7 rezultd si din figura:

a) 17—9=(10+7)—9 b) 156

Ipd

s

2

(‘ \ﬁ; w

500000.00* 10
IL\

{

=T
e Tt

1
17—8= 15—8= 14—9= 13— 6= 11 —-5=
17—9= 15—7= 14—5= 13— 7= 11—6=
2. Calculati, fird a mai scrie operatiile djutdtoare:
12—9= 15—6= 14—6= 13—8= i1—-2=
12—3= 15--9:= 14—8= 13—5= 11—-9=
3. Efectuati, ficind apoi proba prin adunare: _
16--7= 12—6= 12—7= 16—-9= 18—9==
12—9= 11-7= 13—9= 12—-5= 12—4==
4. Bfectuati, ficind apoi proba prin scidete:
12—8= 14—7= 13—4= 11—-3= 16—8=
5. intr-o vaza sint 16 floti. Din ele 9 sint garoafe. Cite flori

sint in va2a cdre nu sint garoafe?

. Calculati, scriind §i operatiile ajutitoare:
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6. Intr-o vazi sint garoafe si trandafiri, in total 16 flori. Cite
garoafe sint in vazd, dacd numdirul trandafirilor este 7?
7. Pe primul raft al unui dulap sint 12 cirti. Pe al doilea raft »
sint cu 5 cérti mai putin. Cite cirti sint pe al doilea raft?
8. Gisiti un numir cu 9 mai mic decit 15. _
9. Calculati pe a din: 9-+a=16; 13—a=8; a—35=7.
10. Gasiti toate numerele naturale care puse in locul lui a fac
adeviratd scrierea 5+a<12. Puneti aceeasi intrebare, pe rind, pentru:
" Bragl2 14—a>8 a—7<8
ld—a>8 a—7<8

(R

oy,

A z?g;Adunarea si scdderea cu trecere peste
B <R #\;ordm a numerelor naturale pind la o suti

1. Adunarea unui numir scris cu doudi cifre,
- cu un numir scris cu o cifrd

214+5=7

27+ (AA Y a)—-——.»»27+
5 ( | eseeel . 5

A L)
?
A[____ee }32
274-5=(20+7)+5 ;7 sau 27 ‘ ’
. 274 274+ . 54+
= 20+(7+5) 1 5
— s 27
= 20+12 271+5=232 §§/} Z. B\
~ 3 -
) 2549=(0+5)+9 b)8T+8=95 B74) CI6+34—40 6+
—204(5+9) 8 1§~
—20+14 95/ 0

=34
36




1. Efectuati, scriind §i operatiile ajutditoare:
36+9= ; 72+4+8= ; 18+6= ; 17+3= ; 124 9= ; 8+4+45=.
2. Calculati, asa cum vi se parc mai usor:
84 . 774 4+ 89-+5=3; 8+4+12=3; 3+438=.
U B} o E

3. Pentru efectuarea unei lucriri au fost aduse o echipd cu
34 muncitori si una cu 9 muncitori. Citi muncitori au format echipa
obtinutd prin reuniunea celor doud echipe?

4. Intr-un detasament de pionieri sint 24 de pionieri. In altul
.sint cu 8 pionieri mai mult. _ -

Citi pionieri sint in cele doud detagamente la un loc? ‘

5. La un concurs sportiv Ionel a realizat 27 de puncte. Punc-
tajul lui Radu este cu 5 mai mare ca al lui Tonel. Cite puncte au rea-
lizat impreund?

6. Alcituiti o problemd pentru rezolvarea céreia sd fie nevoie
de operatia: 26 kg + 8 kg =.

5. Adunarea a dousi numere scrise fiecare cu cite doud cifre

28+436="7

(M | 00000000 ; ;| ;285_}‘
36 ('[ ) M e ?TT}QCOE--»SG
i

-5 L
. (i b A AI 6000 }"’*64
284-36=(20+ 8)+(30--6) _ ®28\«% sau 284 36_%'
- =@0+30+(8+6) 98 | 36—64 3 ) 36 28
=50+ 14 6 - 64 64

=64
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1

8) 464+39—(40+ 6)+(30-19) b) 52438=90  57_ )
— (40430)+( 6+9) 3 /)

— 7015 5
— 85 ¢) 29456=85 294

56

-85

1. Calculati, scriind si operatiile ajutitoare:

53+38= 24-4-56= 14+19= - 16-57=
2. Calculati, scriind nutherele unele sub altele:
34429 M~ G517

3. Gésiti numerele cu 25 mai ‘mari decit: 36; 48; 55.

3. Sciderea unui numiir scris cu o cifrd, dintr-un numir scris
cu doud cifre

42 —7="7
2 Ahbd— oo )
~.
Y X5 2
L 0990000 @ 06> 10
sy 42—
___7__ ! \Je0ee00e |/ Ii. 7
? —— \ A
g oo eee)>35
fu
42—7=(30+ 10+2)-7 P ._;3
= 10—7)+-2 —_— 2 sau’ 42 ~
_ 33({)):( 3 )I»z 42—7=35 A
=30+ 5 35 35
= 35
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a) 74—9==(60+ 10+4)—9
= 60-+(10—9)-+4

=60+ 1 44
=60+ 5
— 65

b) 35—-8=27 33

1. Calculati, scriind si operatiile ajutdtoare:

85—6=  41—T=  60—8=  12—9=  8§0—3:=

2. Calculati, scriind numerelé unele sub a}_tele:..

93—8=  T0—1=  24—5=  16—T7=  21—2=
: S Efectuagi, ficind apoi proba prin adunare:

32—3= 47—9= 30—9== 64—8= 63—9-=
4. Efectuati, facind apoi proba prin scddere: . ,

2847= 3249= 44-+6= 79+2= 89+4-3=

5. Gasiti toate numerele naturale care puse in locul lui ¢ fac
adeviratd scrierea a+2=3l.

Puneti aceeasi intrebare, pe rind, pentru:
a+9<21; 8+a=75; a—9=43; 67—a=8,
20<a—7<25; 30 <a+5<38; 42 <a—8<53,
39




4. Sciiderea a doui numere scrise fiecare cu cite doud cifre

82—-37=7°
82 — (AdAddddA— Yoo ) 2
'31;' 70<{-AfAAAAA % ~ > 2
' || //[@00e0000eq)| 10
e ™ ™ ,
|1 L T
. A o - > 82—
i \S9edes [T} 37
(il oo sset- 45
R ]
82—37=(70+10-+2)— (30+7) gg:z S
=(70—30)+(10—7)+2 . - B
== soks e -_ 3
;ﬁi 3'282'37 45-% T -

i

a) 64—36=(50+104) —(30-6) b) 53—28=25
=(50—30)+(10—6)--4
= 20 + 4 44

S 2

= 20 + 8 - ©) 74-29=45 T4
29
i .

>

1. Calculati: 61— 72— 80— 54-- 83— 57—
9 & M 2 9 3
2. Efectuati si faceti proba prin adunare sau prin scidere:
86—18=; 25—18=; 34—27—: 61-—-19=; 90—63=.
3."Aflati toate numerele naturale care puse in locul lui @ fac
adevirati: 17+a<25: 21—-a>»15; a+48<5l,
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1. Eféctuati, ficind apoi proba prin adunare sdab prin scidere:

a) 18— 26— 35— 48— b) 34—17=:; 61—19=;
9 8 25 40 72—61=;  52-48=,

2. Tdlocuiti setnal « cu semnele oper&iilor care fac sd se obtind
rezultatele date: “ :
148 =6 lO'[f‘S #3=21
394-2=41 28 %8 #7 =13
3. Intr-o clasi sint 36 de elevi. Cite fetite sint, dacd biieti
sint 19?
4. Din multimea pieselor la care d lucrat un muncitor intr-o
21, 8 nu au putut fi tetminate. Cite piese au fost terminate, daci
muncitorul a lucrat in acea zi la 25 de piese?
5. Multimea participantilor la o drumetie este formati din
72 pionieri. Pentru desfisurarea unui joc ei se separd in doud sub-
multimi disjuncte. Una din submultimi este formati din 28 pionieri.
Citi pionieri sint in cealaltd submultime?
6. Cite probleme a rezolvat un elev in 3 zile, daci in prima zi
a rezolvat 11 probleme, in a doua zi a rezolvat cu 5 probleme mai
putin ca in prima zi, iar in a treia zi a rezolvat 7 probleme?
"~ 7. Radu si Mihai sint strungari. Ei sint in intrecere. Radu a
lucrat 37 piese, iar Mihdi 42 piese.
Care din i a cigtigat intrecerea?
Cu cite piese a lucrat mai mult cigtigitorul?
Cite piese au lucrat impreund?
8. Trei elevi au depus la C.E.C. cite o sumi de bani. Primul
a depus 28 lei, al doilea 36 lei, iar al treilea a depus cu 8 lei mai putin
¢a primii doi la un loc. Citi lei a depus la C.E.C. al treilea elev?
9. Tnlocuiti semnul # cu nwv potrivite, pentru a obtihe

rezultatele date: cdse\e T
38+ 284 47+
x] % *6
59 80 83

L |




10. Inlocuiti semnele « si (B cu numere potrivite, pentru a
obtine rezultatele date (puteti folosi si proba sciderii):

s§— 54— 54—
38 A7 I8

11. Multimea A4 are 14 elemente, iar multimea B are 18 ele-
mente. Cite elemente are ‘reuniunea celor doud multimi, daci una
fatd de alta sint in situatia redati in figura de mai jos?

A /B

12. In figura aliturats multimea E are 12 elemente, multi-

mea F are 13 elemente, iar intersectia celor douy multimi are
5 elemente.

Cite elemente are: :

a) Multimea diferentd dintre multimea E §i multimea F?

b) Multimea diferentsi dintre multimea F si multimea E?

¢) Multimea care este reuniunea multimilor E si F?

13. Multimile M §i N sint una fagd de alta ca in figura de
mai jos. '

Multimea M are 72 elemente, mulfimea N are 58 elemente.
Aflati cite elemente are:

a) Diferenta dintre multimea M si multimea N.

b) Intersectia celor douj multimi.

¢) Reuniunea celor douj multimi.




Calculul sumei mai multor numere ‘
naturale

| 1. Adunarea fﬁrﬁ trecere peste ordin

: 24+12+43="7
| a) 244+12-4+-43=(244+-12)+43 24+ 36+  Se vede ci
' 12 43 am adunat
- 3?6+43 —ﬂ?r 79 cite doud
- p numere. .
= 79¢

244+124+43=24+(124+43) 12+ 244

43 55
24455 T
— |
=79 « : i
b) 24+12+43="2
# Al " ‘1
(AA I 244

(A P >12
v 1

% 1; b ‘Ioouoom 79

Ut 12443=20+10+40)+(4+2+3)  24+12+443=79 24+

= 7049 : 12
= T E:l
‘ 79




Se scriu numerele unele sub altele ,uni-
tafi sub unitdyi si zeci sub zeci“ i se adund
WUMITALT cy unitdri §iozeci cu zeci“.

¢) Regula se aplicd si dacd ayem mai mult de trei numere:
214
23
2142542+11=59 2
11
~ 59

Calculati:
23452-+4=3 4+4-31420-+13+11=;
20+11+22=; 2024204241041 +30+13 .

2. Adunarea cu trecere peste ordin

27+31+18="7

a) 274314 18=(27431)+4-18 274~ 584 Am

3 18 adunat
= 58418 . &8 76 cite
1 l dou
= 7 n ere
L | nmer
27+4-31+18==27+(31+18) 31+ 274
18 49
=27+ 49 49 76
T 1
76
1t




I b) 27+ 31+18="2 | I
| N |
‘: r( | eseesee;: }i>27+ \
i ) f%
i AT o J>31 |
} ( ) » oooopot Ea 1 8

$ \ A J L

ij‘ =y }v 3\ ' i

t (“““ AI se0e 00 76 %

27431 +18=(20+30-+10) + (7-+1+8) 27+31+18=76 274

3
= 60-+16 18

Se scriu numerele unele sub altele ,uni- "
tati sub unitdfi §i zeci sub zeci® §i se adund |
(de la dreapta la stinga) ,umitdfi cu unitdgi E
si zeci cu zeci®, avind grijd ca zecile rezultate
din adunarea umtazzlor sd fie §i ele adunate
la zeci.

¢) Regula se aplicd si dacd avem mai mult de trei numere:

1 ri
34+ 25+ 8- };1
26 13 23 ‘
34+-26+12+22==94 12 7 10 !
I 2 20 5 I
~ % .29 36 ]
254134 74204+29=94¢ 9% 82 \‘}
1 |
8+23+10+ 5436=82¢ l ﬂ
" |
I




1. Calculati:
23-++16+24=; 52+20+19=; 114224334204 7=}
8+45+39=; 20434+ 9+412=; 40+ 7+26+ 5+18=.
2. In cele trei clase a doua dintr-o gcoald sint 36, 31 si respectiv
32 de elevi. Citi elevi sint in clasa a doua in acea scoald?
3. Aflati suma numerelor @, b §i ¢, stiind cd a=10, b=15 iar
¢ este un numir de doud cifre care are cifra zecilor 2.
Luati toate posibilitatile de alegere a cifrei unitatilor.
4. Aflati un numdr cu 26 mai mare decit suma numerelor:
5 26; 30 29; 17 s 12
S. Trei multimi disjuncte doud cite doud au respectiv, 40, 21
si 29 elemente. Cite elemente va avea mulfimea obtinutd prin re-
uniunea acestora? '
6. Doud multimi au 18 elemente comune. Prima multime are
32 elemente necomune cu a doua multime, a doua are 28 elemente
necomune cu prima mul{ime. Cite elemente are reuniunea acestor
doud multimi?
- 1. A si B sint doudt multimi. Se stie ca diferenta dintre A si
. B are 12 elemente, diferenta dintre B si A are 9 elemente §i inter-
sectia lui 4 cu B are 30 elemente. Aflati: :

a) Cite elemente are reuniunea dintre 4 si B. b) Cite elemente
are fiecare din multimile 4 si B.
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‘ a)

i

7 TR ST
//H!/l!lf-/l'!llf.’!d/f-’ :!Ulli. !‘! /11 iy

b) Segmente de dreapta:

C F
A B
4 i
| D E

Citim: Segmentul AB, segmentul CD; ...

Desenati mai multe segmente de dreaptd, in diferite pozitii,
§ notati-le.

41




2. Centimetrul

b) 1 centimetru se scrie pe scurt: 1 cm
5 ecm ——— 5 centimetri.
¢c). I m are 0o sutdi centimetri.
d) Segmentul AB are lunglmea de 1 cm; segmentul CD are
lungimea de 3 cm.

A B C D

1. Scrieti pe scurt:
3 centimetri; 10 centimetri; 78 centimetri; 16 centimetri.
2. Misurati lungimile segmentelor de mai jos:

. A M
E F N
B A
3. Construiti segmente de dreaptd cu lungimile de:
S cm; 2 em; 10 cmy; 6 cm; 4 cm

4. Construiti. un segment pe linia dreapti desenaté mal ]OS
care sd aibd un capét in 4 ¢ lungimea de 4 cm.

48



5. Segmentul 4B de lungime 2 cm (AB = 2 cm) si segmentul
BC de lungime 3 c¢m (BC = 3 cm), sint agezate ca in figuri:

2 cm 3 cm
'““'—“J"*‘“""—'% ¥ & \

A B &

Aflati prin misurare lungimea segmentului AC.
Verificati prin calcul cd lungimea 1u1 AC este suma dintre lun-

gimile lui AB si BC:
; AB + BC = AC
6. Se stie: DE =2 cm; EF =4 cm.

O N
m
-1

S g — - a
2 cm 4 cm

Gasu;x lunglmea segmentului DF fara sa-1 misurati (pun calcu])
7. Aflati prin misurare: MN = ?; NP =7, MP =

: p
N

-

M. .
V:eriﬁca;i apoi prin calcul dacd este adeviratd egalitatea: .
MN -+ NP = MP _
8. Segmentele 4B, BC si AC sint asezate ca in figurd:
a) Aflati prin mésurare: AB="?; BC=17; AC=1
b) Verificati prin calcul care din scrierile urmdtoare este ade-

viratd §i care nu:
AB+BC=AC; AB+BC< AC; AB+BC>AC

49




I

9. Segmentele DE si DF sint asezate ca in figura:

é cm
J— R "
E F
Moo= ~ )
i1 cm

Se stie ci DE=6 cm §i DF==-11 c¢m. Aflati prin mdsurare lun-

gimea segmentului EF.

Verificati prin calcul ci lungimea lui EF este diferenta dintre
lungimile lui DF §i DE:
' DF — DE = EF
10. Se stie ¢t MN=5 cm si MP=8 cm. Si se afle lungimea

lui NP fard a-1 masura.

—— B
M : )
— N p-
e 7 P
5 em
11. Calculati: 5 cm + 8 cm = 12cm — 3 cm=
10 cm + 9 om = 18 cm — 12 cm ==

dupi modelul: 5 cm -+ 3 cm = 8cm; 8cm - 3cm = 3cm

3. Milimetrul

a)

'%Hl!i?!%li I

"
i

RS ;mmug
o R

Hliillli - i ‘

b) 1 milirxictrg se scrie pe scurt: 1 mm
o) 1 centimetru are 10 milimetri: 1 cm == 10 mm
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1. Scrieti pe scurt:
8 milimetri; 15 milimetri; 60 milimetri; 42 milimetri.
2. Desenati segmentul 4B cu lungimea de 2 cm.
Citi milimetri are segmentul AB?
3. Dupid modelul:
4 mm + 6 mm = 10 mm; 10 mm — 8 mm = 2 mm

calculati:
4 mm -+ 9 mm = ;25 mm— 9 mm
15 mm -+ & mm = ;30 mm — 10 mm

I

f

4. Linia frintd

Linia frintd ABC
AB si BC —> laturile liniei frinte ABC
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c) d)

Linie frintd ,deschisd®. Linii frinte ,inchise*.

1. Construiti o linie frintd formati din patru segmente de
- dreapta.
2. Misurati lungimile segmentelor care formeazd laturile li-
niei frinte de mai jos: '

A

4D

-

3. Construiti o linie frintd formatd din trei segmente de dreapta
cu lungimile: 1 cm; 3 cm; 2 cm.
4. Desenati o linie frinti ABCDEF care sd aiba:
AB=2c¢m CD=3cm EF=2cm
BC=2cm DE=4cm
52




5. Linia curbi

Liniile din figurile 1; 2; 3: 4 sint |

8 _se

inii curbe.




-1, Desenati linii curbe.
2. Spuneti obiecte care au margini linii curbe.
3. Faceti un desen format din linii. frinte si linii curbe.

6. Perimetrul unei linii frinte inchise

Lungimile segmentelor din figura sint:
_AB=4 cm: DC=4 cm,

A .

AD =2 cm, BC=2 cm

B

D.

Suma lungimilor segmentelor dm care este formatd figura se
numeste perimetru. :
. Perimetrul figurii noastre este:

AB+BC+DC+AD = 4 cm+2 cm+4 cm+2 cm =

Probleme X

7: 1. Aflati perimetrele figurilor:

3 cm
™M t N
BCM<— >3 cm
\ R
3 ecm

C




.' 2. Masurati lungimile laturilor si aflati perimetrele: !
- A D | |
|
B
| .
10 E B

7. Lungime, ldtime, indil{ime (grosime)

indltime

- 1. Aritati lungimea, litimea si indltimea silii voastre de clasi.
B 2. M#surati lungimea, l3timea §i grosimea cértii voastre de
matematica.

3. Misurati cu rigla lungimea si litimea caietului vostru de
matematica. )

4. Care dintre cartea si caietul vostru de matematicd au lun- |
gimea mai mare? Dar latimea? Dar grosimea? .
! 5. Un dreptunghi are lungimea mai mare cu 2 cm decit ldtimea.

Care este perimetrul dreptunghiului, dacd lifimea lui este de 5 cm? ‘

{

| |
. IR

latime

| . 55
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Numerele naturale
pina la o mie

Numirea, scrierea si citirea

. Zecea, suta, mia

‘ B A . ZECE

10 unitati formeazd ,,0 zece®.

-——-—-—?».«——-—ma- o sutid

10: zeci formeazd ,,0 sutd®.
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Z

- \\\ 7 ///”

10 sute formeazi ,,0 mie*.

2. Numirea numerelor formate numai din sute

2 sute

VA 2
A FAV
AFVA




‘3. Numirea si scrierea numerelor care nu sint formate
- numai din sute

a3 _
2sute 3zeci B 36
T IN I 3
\ )
T —
— ?
}
:
® § o |-
® | &
® @
s |l] -
@ | l®
o l‘ || |o
s \ St
) \ e
v :
doud sute treizeci §i sase doud sute treizeci §i sase

sute| zeci| unitati

2|3 6

Scrieti: Trei sute patruzeci si opt; opt sute optsprezece; noud
sute noudzeci §i noud.
Cititi: 462; 717; 666; 987; 789; 111; 116, 213.
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b) c)

Tsutd 449 2sute 0.7
i .
4 p,_._..__L._j} / r N\ \\
& ~
d ‘ e
| ®
. ©
| lle
: @
. ' e
L~ .
, @
WL W) | Y L W)
o sutd iatruzeci doud sute sapte

JAkka] Juo (W] 2%e)e0r

1

4 0 207

sute |zeci | unitati sute| zeci | unitdti.

1/4] O 210 | 7

Scrieti: Cinci sute optzeci; o sutd zece; trei sute patruzeci;
sapte sute cinci; o sutd patru.
Cititi: 470; 320; 160; 970; 880; 308; 301; 703; 409; 505.
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4. Scrierea numerelor formate numai din sute

doui sute 2 sute. 00
~ " i A
—
e Nl
5 | ‘
! sute] zeci | unitati
S i ?‘200 21 0 0
200
o sutd 1sutd 00
T 3

T )
A0

R

100

100

/ e sute| zeci| unitdti
Scrieti: Trei sute; cinci sute; poud sute; sase sute; patru sufte.
Cititi: 500; 700; 800; 300; 50; 900;90; 9.
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1. Cititi numerele: 500; 700, 800; 100; 600;
741; 289; 165; 420; 860; 350; 702; 206,
303; 330; 300; 333; 830; 993; 600; 115.

2. Scrieti numerele care au:

5 sute 4 zeci si 2 unitdti; 6 sute O zeci si 1 unitate;
1 sutd 9 zeci §i 1 unitate; 3 sute i 8 unitéti;

4 sute 7 zeci si O unitdti; 9 sute §i 2 zeci;

8 sute ; 5 sute 5 zeci §i 5 unitati.

3. Scrieti numerele: ' ,

Sase sute treizeci §i unu; cinci sute patruzeci §i noud;
sapte sute patru; noud sute noudzeci; noud sute.

4. Cititi cifra scrisi la locul: zecilor; sutelor; unititilor, la

fiecare din numerele:
209; 381; 400; 570; 999; 123.

5. Obtinerea tuturor numerelor naturale
de la o sutd la o mie

Acestea sint numere scrise cu trei cifre.

Cifra sutelor poate fi una dintre: 1: 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9.

Dupé cifra sutelor se poate scrie fie 0 urmat de oricare din cifrele
cunoscute, fie orice numir de doui cifre, si obtinem un numdr scris
cu trei cifre:

101 111 121 131 191
102 112 122 132 192
103 113 123 133 183




29

ol
‘& 32
433

(a8 ]

(o]

211

201
202
203

o o

o o3

222
223

212
213

219 229 239
240

2009
210

230

220

391

311 321 331

312
313

301

392
393

132
333

$22
323

303

399

429
340

o

319
320

3009
310

330

(400

991
082
993

921 931

922

911
912
913

901

932

902
903

H39

939
940

919 929
930

909
910

920

In tabloul de mai sus numerele sint scrise in ordine crescitoare.

Se constati:

a) Dintre doud numere acela este mai mare la care cifra sutelor

aratd un numir mai mare.
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240 <314 sau 314>240 avem 3>2

400>329 . avem 4>3
b) Daci numerele au aceeasi cifrd a sutelor, mai mare este
acela la care cifra zecilor arati un numir mai mare.

392>345 b avem 3=3 dar 9>4 i

932 <941 sau 941>932 avem 9=9 dar 4>3 I

¢) Daci numerele au aceeasi cifrd a sutelor si aceeasi cifra a

zecilor, mai mare este acela la care cifra unitdtilor aratd un numar
mai mare. ‘

312<319 sau 319>312  avem 3=3; 1=1 dar 9>2 [
398>391 avem 3=3: 9=9 dar 8>1 |

1. Numiti §i scrieti, in ordine crescitoare, numerele cuprinse
intre: ‘”
|

|

\

a) 100 si 121; 135 si 146; 160 si 173; 188 si 200
b) 200 si 221; 435 §i 446; 860 si 873; 688 si 700.

2. Numiti si scrieti, in ordine descrescatoare, numerele cuprinse |
intre: |
a) 200 si 190; 185 si 175; 158 si 144; 133 51 124 \
b) 300 si 290; 585 si 575; 758 si 744; 933 i 924 . ‘
3. Numiti §i scrieti numerele naturale de la 100 la 200:
a) Din zece in zece; b) Din cinci in cinci. ‘
4. Asezati urmitoarele numere in ordine crescdtoare: :
a) 142; 125; 164; 162; 117; 140; 187; 183; 100; 199
b) 295; 247; 113; 421; 300; 318; 463; 708; 721; 430
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3. Asezati urmitoarele numere in ordine descrescitoare:

a) 700; 731; 600; 540; 570; 930; 842; 98; 7

b) 100; 240; 356; 404; 309; 201; 117; 89; 3

6. Spuneti §i scrieti: numerele naturale in ordine crescitoare,
apoi in ordine descrescitoare, din sutd in sutd pind la o mie; din
cinci in cinci de la 700 la 800; din zece in zece de la 600 la 500;

7. Care este cel mai mic numir natural scris cu trei cifre? Dar
cel mai mare?

8. Puneti intre numerele urmitoare, dupd caz, unul din sem-
nele > sau <.

326 328; 480 299; 940 935.

9. Scrieti toate numerele de trei cifre care au cifra sutelor 8 §i

cifra unitidtilor I.

/‘

§ =\ oL
o | %Adunarea si scidderea numerelor naturale
" p ind la o mie, fird trecere peste ordin

1. Adunﬁn care se fac folosind
numirea si scrierea numerelor

" 200+30+4="7

— %234
(0:) AA)( ) Wl

2 sute +3 zeci +4=2 sute 3 zeci si 4==234
2004+304+4=234 4301 200=234 304+4+200=234 .

Calculati: 700-+70-+-7= ; 5004-10+9= ; 3--40-+600== ;
2004-54-30= ; '




» 200434="?

2sute 3zeci sid
@M@ Li ‘;Z ;.'.)»23'4
200 4

2 sute +3 zeci si 4=2 sute 3 zeci si 4=234

200+34=234 w0zt
Calculati: 500+62= ; 800447= ; 31+400=; e

1. Calculati: 100 - 20+ 3= 400450+ 6= 700+ 50 4+ 1 =
300+97=  25+4+700= 1410+100= 300+ 80-4=
800+88=  22--200= 50+ 5+4500= 36-+800=

2. Dupi modelul 234=200--30+4 descompuneti in suma:
731; 567; 333; 123; 666; 111.

3. Dupi modelul 234--200-+34 descompuneti in sumd:
432: 789: 444; 258; 731; 111.

4. Efectuati: 200+70+7= 600+10+2=
300+42= 700 -29= 75+4-400=
- ﬁ o 3004+20=

3sute 2zeci Fsute 2zeciO
A A o

&) 0’0@ oYjd] 320

380 20 300 20 32

3 sute +2 zeci =3 sute +2 zeci +0=320
100420300420+ 0=320 sau 300+20=320

Calculati: 800+ 40= 500-+10:= 20-+-300== 10+ 100== ‘\
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9 2004+3="?

2wt 3 Zsuteozedi 3
(969~ 0) (- 2o
200 3 200 00 3 203

2 sute + 3 = 2 sute + 0 zeci + 3 = 203

20043=2004+00+3=203 ssu  200+3=203

Calculati: 500+7= 100+1= 600+2= 3+4300= 6+400=

|

l 1. Calculati  300+70+2= 1004+50+4+9=  800+20+4=

' 600+13=  500-+46= 484+200=  60+5+100=
500-+40== - 50+4-900== 4004-7= 8+300=

‘ 2. Descompuneti urmétoarele numere intr-o suméi de termeni.

fiecare termen continind fie numai sute, fie numai zeci fie numai

unitdti: 532; 816; 790; 304; 140; 206; 466; 444; 27; 36; 88

2. Adunarea a dou# numere formate numai din sute

200+300 ?

\ ’f") 200+

A » 2 zeci “
H>73 zeci .
L. (| [004] | )jB00

{ 5 zeci

)

. V500

>3sute 9 gute ¥+ 3 sute = 5 sute

2004+300=500 200+ 300+

00 200
3004-200=500 500 500

| )5 sute




Calculati: 400+ 500=
300+ 600= 100+ 300=

7004+200=  800+50+ 4=
600+ 30— 9-+800=

‘3. Sciiderea numerelor formate numai din sute

500—200=?

(& Fs (@) yems

A H,Szeci

5-2=3 5zeci—2zeci=3zeci “ /
80—20 =30 77
—>5 sute —
e KL
as f“"‘ J
>3 sute - 5 sute — 2 sute = 8 sute 500—
200

500—200=300 3

500

00-

200

300

500~
300
200

1. Calculati: 700—400=
700—300=

900—400= 400
900—500= 300

400 -
100

2. O cooperativd agricold de productie are 800 de vaci, albe

si negre. Dacd 200 vaci sint negre, cite vaci albe are acea coope-

rativi ?
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3. Aflati numdrul a, daca:

a-+2= 35 a-+20=350 a+200=>500

600-—a=200 60-- a=20 6— a= 2

a—5=3 a—500==300 a—50=30
a="700--300 a=400+ 500

4. Stiind ci a-+b=900 si h=700 sd se afle numirul a.

4. Adunarea a douii numere scrise cu trei cifre

325-+461="?

7 "N

M | A ooﬁo )L325+
)

461

N -

‘ ViV iy
000000 [ AdAdAAAL] sessee }>786
395 + 461 = (3+4) sute + (2 + 6) zeci + (5 + 1) 325+

T eute+ 8 zeci+ 6 =186 6L
786

3254461 =(300+400) + (20-+60)+ (5-+1) 461+
_ 700 4 80 + 6 =78 325

736

Se scriu numerele unele sub altele ,uni-
W 1a1i sub unitdyi, zeci sub zeci, sute sub sute®,




a) 458+ 321=(4++3) sute --(542) zeci +-(8-+1)
= 7 sute-+ 7 ‘zeci+ 9 =779

b) 234-+444=(200-+400)+ (30-+40)-+(4 +4)

= 600 + 70 + 8 =678
) 732-4-156==888 732+
T 156
888
d) 303«{—251 =(5+2) sute +(0+5) zeci +(3+1)
= 7 sute 5 zeci+ 4 =754

e) 103+4-304==(143) sute 4(0+-0) zeci +-(3-+4)
= 4 sute+ O zeci+ 7T =407

f) 470+200==(4+2) sute +(7*I -0) zeci +(040)
= 6 sute+ 7 zeci+ O =670

1. Calculati prin toate procedeele invitate:

- 341+4-617= 234+4-432=

444+ 444=
Care vi se pare mai ugor? -

2. Calculati prin procedeul care vi se pare mai usor:

_1_

458+
321
779
2344
444
678

503+
251

754

103
304

407

470+
200
670

7

7824214 = 111243 = 1474451 =

856 +112= 3354-541= 555+222=

602+ 235= 307+301= 700-4-160==

3. Dupi modelul: 345+432 (300+400)~r(40-+ 30)++(5+2)

= 700 + .70
= i

efectuati:

222+4-333= 1484821 = 377+421 =

5154243 == T114+117= 123+ 456==




4. Aflati suma, folosind regula de calcul in scris:

1714233=  226+341= 4524 3174+ 400+
817+ 142—  666+122— 216 581 310
1014250= 304+ 501=

8, Calculati oral:
300+80+4= 200+22= 500+ 8= 360-+430= 1354+642=
9004-90+9= 400+79= 200+ 7= 201+505= 213+132=
200+70 = 5004+-80= 300-+481= 402--155= 333+4333=

¥ 4 “., f‘m.\gf/ﬂ ."M\\ o TR TR LY » L %
I;f\t} eNt\ ame}ixﬁf e\{fn/\,‘%‘%pi I‘J,.é. e

s Nrnat’

e
a) 241+457=2 sute +(4-+5) zeci +(1+7)
—2sute - 9 zeci + 8 =298

#

241+ 57+ |
2L 241 ’
298 298

b) 43+205=2 sute +(4+0) zeci +(3+3)
—2sute - 4 zeci+ 8 =248

434 205+
205 43
c) 502+ 3=5 sute +0 zeci +(2--3)=>73 sute +0 zeci +5==505
502+ 3
3 502
505 . 1 305

e —

citii_$1 problem®
S s

1. Calculati:  300+70= 400~ 200+ 303 156+
601+ 7= 56 3 30 23
423+51=  204435= -
2. La un magazin de jucdrii s-au vindut intr-o zi 370 baloane
rosii si 210 baloane galbene. Cite baloane s-au vindut in acea zi?
3. Care numere sint cu 204 mai mari decit: 3; 30; 300; 330; 333.
4. Aflati un numadr cu 555 mai mare decit: 124; 333; 201.
5. O unitate de pionieri a strins 320 kg patlagini si 408 kg coada
soricelului. Cite kilograme de plante medicinale a colectat?
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6. Doud multimi disjuncte au, respectiv, 707 si 202 elemente.
Cite elemente are reuniunea celor doud multimi?

7. Doud multimi au 204 elemente comune. Prima multime
are 270 elemente necomune cu a doua multime, a doua are 103 ele-
mente necomune cu prima multime. Cite elemente are fiecare din
cele doud multimi?

8. Elevii unei scoli au obtinut la sfirsitul anului scolar: 320 medii
generale de la 6 la 8; 210 medii generale cuprinse intre 8 i 9; 107
medii generale de la 9 la 10.

Citi elevi au medii pind Ja 9? Citi elevi au medii peste 8?

5. Sciderea numerelor scrise cu trei cifre

7186—461="7
[ AMMAALLL Josesse }-786

e |
AR i
i

! ;
!
(04 | [AdddAd |

;,L( W Ya e

|

Fa

|
i H325

An A S
- 461 = (7 — 4) sute + (8 — 6) zeci + (6 — 1) 786-- 325+
= 3 sute+ 2 zeci+ 5 =325 325 461
461 786

786461 =(700—400)-+(80—60)-+(6— 1) |
. = 300 + 20 + S5 =325 ‘

' Se scriu numerele unele sub altele ,uni- .
= 1dfi sub unitdfi, zeci sub zeci, sute sub sute” ‘
si se scad ,unitdti din unitdfi, zeci din zeci,
sute din sute.

"




678—
a) 678—243=(6--2) sute +(7—4) zeci +(8—3) 2.5_3_)
= 4 sute-+ 3 zeci+ S5 =435 435

589 —
b) 589—339=(500—300)-+(80—30)+ (9-9) 339
= 200 + 50 + 0 =250 250
c) 678—472=206 678— Proba 678— sau 206+
472 206 472
206 472 678
_ Proba:
756— T56—

. d) 756—320=(7—3)sute +-(5—2) zeci + 6 —0) 320 436
= 4 suted+ 3 zeci+6=436 436 320 |

Proba:
e) 809—302=(8—3)sute +(0—0)zeci +-(9—2) 809~ 507+
= 5 sute+ 0 =zeci7-—507 302 302

, 507~ 809
f) 990—500=(9—5) sute+9 zeci+0=4 sute--9 zeci+0=490
990— Proba 990— sau 490+
500 490 500

490 500 990

1. Calculati prin toate procedeele invitate:

587—235= 766—215= 894 —-631=
Care procedeu vi se pare mai ugor?
2. Calculati:
955—623= 777—234= 875--345= 426—414=

786—324= 876—555= 689 —284= 568—562=
3. Dupd modelul: :
. 857—342=(800—300)-+(50—40)+(7—2)

— 50 4+ 10 + S5 =515




efectuati:
321-210= 435-300= 435 —135=.

698 —205= 508 —303=: 508--205= v

Faceti proba acestor scaderi prin adunare. La prima sciddere

faceti proba si prin scidere.

4. Aflati diferenta, folosind regula scédderii in scris:
877—651= 870—500= = 564—524=
999—-333= 809—209= 739—-731=

La sciderile din primul rind faceti proba prin adunare, la cele

din rindul al doilea faceti proba prm scidere. :

5. Efectuati oral: 479—153= ; 865-241= ; 756--316=

6. Efectuati, apoi faceti proba prin scidere:-
324+-543= 205 +450= 302+ 504 = 451 +300=

( e\ﬂ x‘f e"m “pY Y e

L L R ot \, S’ w,,/

: 438 -
a) 438-—25=4sute +(3—2) zeci +(8—5) = . 284
=4sute + 1 zece+ 3 =413 413

TR o, 786 ~
b) 786—4="7sute--8zeci+(6—4)=7 sute’ 8 zeci+2--782 4
' \ 782

1. Efectuati: 859--——24:: A3_T3- 386 2—~ 905 — 5
’ - 381—80= - 658—50=  507- 7= - 873~ 3=
2. Calculati a--75 cmd « este’unul din numerele date in tabe]
a ] 575 | 888 | 775 | 385 | 518 | 75
a+75 P . I _ | YR |
“dupd ce ati ficut mai intli tabelul pe caietul vostru.
3. Aflati numerele a, b §i ¢ daci:
a+23==728; b+23=783; . ¢+423=523
4. Familia unui cooperator a primit de la C.A.P. 745 kg de

griu i porumb. Cite kllogrdme de porumb a primit, daci 300 kg
erau de gnu"

3 -




8. n este un numir natural scns cu douﬁ cifre, mfra zecﬂor
fiind 5. :

a) Gisiti multimea numerelor naturale pe care le-ar ‘putea
reprezenta n. ’ ’ ‘

b) Calculati 999 —n pentru toate numcrele naturdle cu care ar
putea fi inlocuit n. ‘

6 Reuniunca a trei multimi disjuncte doud cite douﬁ are 750 ele-
mente. Dacd o multime are 200 si una 300 ¢lemente, cite elemente
are a treia multime? ‘

7. Aflati muli,:jmea numerelor haturale care pﬁse in locul lui a
fac adeviratd: a+723<728; 564 —u »561; a—201<3.

6. Adunarea mai multor numere scrise cu trei cifre

»  300+4200+400="?

_;gsut;'i‘ ,(m B | 300+

200

s Psute

53

—dsute (

¢
,,,,gsute : i i s g A

3 sute + 2 sute + 4 sute = 9 sute

300+200-+400=900

4




Xercltn §i | pr0b1eme

‘1, Caleulati: = ,.
5004-200+100= . 300+ 100+4200-+300= 400+ 100-+200=
2. Un teren de sport dreptunghiular are lungimea de 300 m si
litimea de 100 m. Aflati perimetrul sdu. . -

by 231 +324+143-—°

{
e

ro })2'3 1+
. 00 *3?1 4 3 ‘
LIl J ‘

- J |
i \

HNEEEEITL:

+324 + 143 = (2 + 3 + 1) sute + (3+2+4) zeci + (1 +4+3)
‘ 6  sute + 9 - ,.zeci+: 8 = 698

| BI+324+143= (9oo+300+100)+(30+20+ 40)+(1+4+3)
, _‘ = 600  + 9 . .+ 8 =698

231+
324 - |
143 -l
698 ‘

Se scriu numerele unele sub altele ,unitdti sub unitdti, zeci sub
teci, sute sub sute” §i se adund ,,u’nit’dﬁ"? cu unitd{i zeci cu zeci, sute
w sute®. '

Regula se aphcé si dacd avem de adunat mai mult de trei numere.
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o e 10 2+ 213+
2 210432541034+200=838 325 40 %2

103 300 111
b) 2+ 40+300=342 200 342 v g
5 b ; el I {38 l TS ERETT
O 2154 SO TTI D 37g ec o '

1. Calculati: | 1 / :
432+121+4234= 100+220 3334202 4+ 50-+600=
210--3254+403= " 24-+501+ 111-222+ 3= 101+200~-503=1
24224222+ "0+700+202_ 1+ 10+100+~11+101+111+110— ‘

2. Intr-un cos sint 300 num iar in al doﬂea cos cu 35 ‘nucl man
" multe. Cite nuci sint in cele douﬁ cosun” ; ]

3. O gridind in form de triunghi cu laturlle de- 79 m, 204 m
31 470 i, trebuie imprejmuitd cu gard. Sa se afle lungimea gardulux ‘
care trebuie construit. '

4. Aflati perimetrul unui teren ce are forma figurii aléturate,
stiind ca fiecare din laturile sale are 101 m.

© 16
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S. Temelia de beton a unui bloc in constructie are forma figurii
care urmeazi. Ce distanti parcurge un muncitor care merge pe zidul -
de beton al temeliei, inconjurind-0? - i

AB = 10l m DE = 100 m
BC = 127m FA = 70m
CD =10lm _

|

6. Un termen al unei aduniri este 200, al doilea este cu 24 mai
mare ca primul, iar al treilea cu 100 mai mare ca al doilea. Care este
suma termenilor?

7. in blbhoteca unui scolar se aflau anul trecut 102 cértl roma-
nesti §i 25 cérti in limbi striine. Scolarul si-a mérit in acest an numa-
rul cdrtilor roméanesti ‘cu 50 si a celor in limbi striine cu 10. Cite
cirfi are acuma in bibliotecd ?

8. Alcatuiti o problemi care si se rezolve prin adunarea
; 385 + 602 4+ 12 =
Q}e 9. Trei multimi disjuncte doud cite doud au respectiv 50; 206 si

0 elemente. Cite elemente va avea multimea obtmuté prin reuniu-
nea lor?

10. Intersectia a doud multimi 4 si B are 105 elemente Mul-
timea diferentd dintre 4 si B are 321 elemente si multimea d1feren§é
dintre B §i A are 403 elemente.

a) Cite elemente are reuniunea multimilor A4 51 B ? .

b) Cite elemente are fiecare din multimile 4 si B?.




Inmultirea numerelor
naturale de la 0 la 10

Inmultlrca numerelor naturale folosind|
multlmea produs

Dm ﬁgura de mai jos se stie ca:
= { Ioan, Vlad }
este multnnea biietilor, iar
= { Ana, Nina, Dana }
este mulpmca fetitelor.




Gasiti toate modurile in care s-ar putea aseza in barci cite un
biiat §i o fatd, stiind ci numai baietii pot conduce barca.

(Ioan, Ana) B _ (Ana, Ioan) .
Asezare in barcd, permisi Asezare in barcd, nepermisi, Ana
E B b, ek neputind conduce barca

Orice ,,asezare” permisi in barci va trebui si aibi pe locul din

stinga un baiat, pe cel din dreapta o fetity. Exemplu: '

' (Ioan, Ana) a5

‘Ei formeazi o pereche ordonati (sau un cuplu), avind primul
cement din multimea A si al doilea din multimea B.

( ol(loah., Ana) )

® (loan, Nina)

® (loan, Dana)
e (Viad, Ana)

® (Viad, Nina)

' \ ° (Viad, Dana’)'j )

Sigetile rosii aratdi toate Multimea tuturor perechilor or-
»asezarile® permise ~ donate ce au primul element
in barci. : din A4 si al doilea din B.
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Multimea C se numeste multime produs a multimii A prin

multimea B, §i se noteazd A4 X B.
Multimile A si B se numesc multlml factori pentru multxmeaC )

bq.Forrrilhr‘ea multimii produs se poate realiia folosind tabloul

~de mai jos:
" 2 B ;
: . Ana @ " Ninae® ~ Danae
A s
loan @ (loan, Ana,)®  (loan, Nina)e (loan, Dan_;l)o‘
Viad } | (Viad, Ana)® - (Vlad, Nina)e (Vlad, Dana )6
C

EEE@EOE)

Si scriem mui;imea produs, dac# multimile factéri ‘sint mul-
timile de litere: C. = {a, ¢, i }; D= {o, u b, p}.

Facem tabloul:

. D i
0. ue be  pe |
C Ko
ae [ s (a,0)e -«  (a, u)e (a b)e a, p)©
ee (e, o)_» \(e, u)e (e, b)e (e, p)e
ie | L' (i, ©)* R (AOE (i, b) e G p)e
C x D

_ Constatim ci mult;lmea C are 3 elemunte, D are 4 elemente
si C x D are 12 elemente.
%



‘1. Formati multimile produs: P x R; M X N; 4 x B;
B x A dacid multimile factori sint: a) P = {a, b} si R = {e, o, u};
DM ={a, b, c,d}si N=1Ap,0,u};c) 4 =1b,c)si B = {o}.

Cite elemente au multimile factori si multimea produs, in fie-
care caz? ‘ SUNE

2. Alegeti-vd o multime C cu 5 elemente i o multime D cu
X clemente. Scrieti multimile produs C x D §i D x C.

Cite elemente are multimea C X D ? Dar multimea D x C?

L Inmultirea numerelor natjural.e,y cu ajutorul mdltimii produs

Peitru multimile factori
' A =Ao, uls.. B=Ja g i}
formdm multimea produs

NP~ 1) - A

a e e i e | ‘3,

(o, &)e” o (o, i’)o' o
(u, &)  {u, Q) §

AXxXB | \
Dacd prima multime factor are 2 elemente si a doua are 3 ele-
mente, numdrul elementelor multimii produs se noteazi

2%X3
itind ,,2 ori 3% si se afla numdirind elementele multimii 4 x B

2x3=6

8t




‘ A\w"’”%/“w . ,f/‘}/ SN N v M\Q
iue ’tw,.x he, mf\;ﬁ\EIAQI \( U/

Stiind ci multimile factori au,érgspectiv,_B si 4 elemente, numa-
rul elementelor multimii produs, notat 3x4, se afli astfel:
. I Se iau doud multimi model oarecare C i D, C avind 3 ele-
" mente si D avind 4 elemente. Si ludm, de exemplu, multimile C -
si D multimi de litere: : -
: C={a, b, £}; .D={a, b4, &}
2’ Formim multimea C X D : ) ’

( a ] b ® f [ ] g ® : 4

2 | (@ ) @ b @he @8 | |
clo. ® e (b (b  (®8. |
fo (f, 2)e @ b)e o (6f)e (f.8e) |

e g , N

4 | _CxD. .  3)<41‘

3° Prin numirare gisim ci multimea C x D are 12 elgmentgf ‘

Asadar:
. 3x4=12
Observati e e Koot o2

Este foarte simplu a lva C si D mul";imi de puncte, §i a repre}
zenta elementele multimii C x D tot prin puncte. Procedeul - s
~ vede in figura aldturatd; -
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Aflati, folosind observatia de mai sus, cite elemente are mul--
timea produs, daci multimile. factori au, respecnv 3 si 7 elemente;
5si 3 elemente; 2 §i 9 elemente.

c. Inmultirea numerelor naturaie folosind multimea produs

Scrierea N 3X 4 =12

aratd o noud operatie cu numere naturale, numitd inmultire. x este

semnul de inmultire. 3x4 se citeste si ,,3 inmultit cu 4.

Inmultirea este operatia prin care gtiind cite elemente au mul-

timile factori, se afld cite elemente are multimea produs.

- 3x4=12

jactorzz mmulm ii- pr odus

S se efectueze inmultirea:

2X5=

Folosind ca  model multimi de puncte, avem: .




YO

9| | ,E
|« . f

AxB

a) La efectuarea cirei inmultiri o puteti folosi?
b) Completati prin puncte elementele multimii produs 4 > B. “
Folosind figura obtinutd. scrieti produsul numerelor 4 si 5:

4 x 5 =
2. Sa se efectueze urmitoarele inmultiri folosind mﬁlgimi
model si formind multimea produs. : e
2x4=  4x5= 1x2= 3Ix5= 1Ixl= Oxl=
Ix2= S5xd4= 2xl= 5x3= " 1x0= Ox0=

2X 3= 1 4= 4><0: 0_)(3::» 4= 4% 4=

Indicatii pentru exercitiile cu un factor 1 sau O:

- P T T C 1x2=1? 0x3:="7
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3. Comutativitatea inmﬁltirii 1% O

‘:ﬁﬁ* a
iwel Fa
i i ] G« 4

| ORB=INR T i
intrucit produsul nu se schimbd dacd schimbam ordinea fac-

torilor, zicem ci inmultirea este comutativa.
Acelasi procedeu poate fi folosit indiferent care ar fi numerele

naturale d si p: .
dxp=pxd _ ,
afari de Oxd = dx0 care se verificd prin calcularea produselor
respective. R

" i ""~.‘
Aritati, asa ¢um s-a ficut mai sus, ci avem:
3x4=4x3: 2 5==5XK 2} 4% 5=5x4. -
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| Inmultirea numerelor naturale folosind |
i adunarea repetata

1. Adunarea repetati

2+4242+2=

2+2;2+2:8

2424242 8

24+24-2-£2 este o adunare cu termenu egah Vom ‘spune cd
este o adunare repetati. Ea se citeste si: '
2 repetat ca termen al adunidrii de. 4 ori;

Juat® de 4 ori, sau de 4 ori adunat cite 2.>

1. Dupa modelul: 2424242 = 44242
w - | e B
g

efectuati adundrile repetate: '
343434343 43= 5 64+6+46= ; T+T+T+T= .
2. Folosind adunarea repetaté
~a) Aflati suma, dacé se repetd de 3 on ca termen al adunam
_numérui 9% 7; 13; ; 0. ' O
b) Gésiti un numar de 4 ori mzu mare dec1t g::)2: 201 11?
¢) Efectuati adunarea care contine pe 11 ca termen de: 3 ori;
5 ori; 7 ori.
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2. Efectuarea adun?if'ii repetate prin fnmultire

Nerwrest)

@_ ® o e ©
g@ o ° L./ e o
2+2 Y242 2+2—TL~ 2+2 a 4\x 2

2+424242=4X%2
 dedori

4x2=8 2424+242=8

a) Scrierea unor aduniri repetate, ca inmultiri:
4+4—r4+4+44—4 6% 4; 54-5+45=3%x5:
1l 1+ T=4 1 040=2x%0

) Adunarea repetata 6+6 +6 efectuatﬁ prm mmultxre

w?3x6

de 3 ori |

T D o
o0 @ © 6 @
(.." o oi>18
..'.‘. e ©

Prin’ numérarea elementelor ‘multimii produs gas:m
3x6=18 Deci 6-+6+6=18




1. Scrieti cu ajutorul inmultirii:

14+ 14+14+14+141= 5  7+74+7+7+7=; O0+0+0=""T
44+4+4+4= 14+ 14+ 14+14= , 8+8=
2. Efectuati urmédtoarele adunari repetate, prin mmulglre ‘

§ 54+545= T+7+7+7=
| 3. Efectuarea inmultirii prin adunare repetati.

e )

== k> 2424242

<o o o

ax2 axz  aXz
4X2 2+2+2+2
dedori

i, W, W, 4 X 2 8
Se vede cd inmultirea se poate efectua prin calcul, cu aJutorul

adundrii repetate, fard a folosi modele de multimi factori si a forma
multimea produs. :

1. Scriefi urmitoarele inmultiri, ca aduniri repetate.

Ix2= 2% Q== IX1l= 4X 8= LXK T=
2. Efectuati prin adunare: repetat, lnmultmle

2% J== S5x6=" Ixl2= 2x123= - 6x2=

Observatii . :
Sintetizind ]egﬁtura dintre adunare i mmultlre si folosind
comutativitatea inmultirii, putem scrie:

3+3= 2x3 3X2 2+2+2

De aici deducem: ‘12X 3= 3+3 s i Jes 7+’>+? |
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Pentru a inmulfi doud numere naturale :
, -a) Luam al doilea numdr ca termen
" al adundrii, de cite ori aratd primul numdr.

b) Ludm primul numdr ca termen al adundrii, de cite ori aratd
al doilea numdr..

1°374= 3+34+3+3 sau 3x4= 44+4-+4

— 6+3-+3 — -8+ 4
s 94§ e 2
~12 3x4=12
3vd=12 31y
Pl : 231
2° 231 x3=2314231+231==693 1
693 122+
231%3=693 | 122
. - 122
3° 4% 122=122-4122+1224122=488 122
t 438
4 122=488 S

Observatii

1¢ Nu pot fi sctise ca adundri, fnmultirile:
0x0=0  Ox1=0 1 x0=0 1% 1==1

2° 0x3=0+040; 4x0=040-+0+0; ... In adevir:
0x3=0; 4x0=0 rezultate gisite prin inmultire;-
0+0-+-0=0; 0+0+040=0 rezultate stiute de la adunare

3° 2x4 va avea intelesul celor doud adundri repetate:

a) 2X4= 4\:{” 4 =8 de 2 ori cite 4=8
de 2 ori

Produsul 8 este de 2 ori mai mare ca 4.
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b) 2><4"-2+2+2~L2 -8 de 4 ori citg 2;8

‘-ﬂ-——-—‘n-————l
de 4 ori

Produsul 8 este de 4 ori mai mare ca 2. : Byt ]
Asadar, produsul este de atitea ori mai mare ca un- factor, de
cite ori ne arati celdlalt factor.

T

EXGI‘CIUI §1 p

e

Droble™e

" 1. Efectuati prin adunare, in doud moduri;
Tx3= 3x5= 3x8= . 4x4= 6x4= 2%9=
5X2=  2x8= 6Xx3= 2x6= Tx2= 4x5=

2. Calculati prin adunare: ' ‘
©200x4= "403%2= 3x22l=  12X5=  4x24—
3. Scrieti inmultirile ce corespund la fiecare din figurile alitu-
rate. Calculati produsele acestor inmultiri prin adunare repetati;

4. Inmultiti cu 3 numerele: 5; 7; 10. ‘

5. Inmultiti cu 5 fiecare din numerele: 6; 3: 1: 9.

6. Aflati un numar:

a) de 4 ori mai mare decit: 22 T: 12

b) de 2 ori mai mare decit 4; 2

¢) de 7 ori mai mare decit 4:.

d) de 12 ori mai mare decit 4.

7. Calculati, folosind adunarea. repetati:
Ix b= IRY= 8¢ J== 4x 8=

Folosind rezultatele gisite si comutat1v1tatea inmultirii, efec—

tuati, fard alt calcul: : , i

§x 4= 6% Se= Y% 5= 3x8:
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8. Efectuati:
| Tx4 | 68
a) prin adunare repetatd, in doud moduri;
b) folosind multimi model §i multimea produs:
9. Aceeasi intrebare pentru inmulgirile: '
=t & £ 15 e 0x0= 6x0= 1 x0==

10. Efectuati urmitoarele adunidri repetate:
949+49= i o SISt

a) prin adunare; }'
b) prin inmultire (folosind multimi model si multimea produs): i,j! .3
11. Ce inmultire poate fi efectuatd cu ajutorul figurii alaturate? i

QC o se e o)—>7.

|

3 : X...

Comp]etau ﬁgura astfel incit sd gism rezultatul inmultirii prin:
a) numﬁrare b) adundrea repetatd a lui 3; c) adunarea repetata '
a lui 7. (Faceti figurile pe caiete).

Tabla inmulirii

1. Avantajul memoririi rezultatelor inmulfirii
numerelor de la 0 la 10

9

Tx8= 8+8+8B+B+8-+8- 8
~16+8+8+8+8-+8
=24+8+8+8+8
=32 8+ 848
=40 +.8 + 8
—48+8
= 56 |

Tx8 =36 Prin numdrare, gisim 7 >

e © & © & ©

e® 600060
Leo @0 000

q
¥y
oo




Amindoud procedeele de calcul sint greoaie. De aceea, este avan-
tajos ca rezultatele inmultirii numerelor de la 0 la 10, o datd aflate,
sd se invete pe de rost, spre a fi folosite la nevoie fird a mai fi calcu-
late. A invdita aceste rezultate, inseamnd a mvaza tabla tnmul{tru
Acesta este scopul unora din lectiile urmdtoare.

2. Inmultirea cind avem factor pe 0

O @2 CED-3

00000

0 ax1 "QX2| D 0X3
0><0=‘_0 0x1=0 0><2 0 0x3=0
b) Folosind comutativitatea inmultirii, putem scrie:
1% 0==0 | 2% 0==0 3% =0

Spuneti, fird a mai calcula, rezultatele inmultirii:
a) lui 0 cu: 4; 5; 6; 7; 8, 9; 10;
b) fiecdruia din numerele: 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10, prin numirul 0.

3. Inmultirea cind ayem factor pe 1
a) Urmitoarele inmultiri ce au factor pe 1 sint cunoscute de

Ja inmultirile care au factor pe 0:
@xle=l .. 1x0=0

g

@3 | Go-e

1X4

1X1 1X3

1X 2
Ix1=1  1x2=2 1x3=3 1x4=4

“ ¢) Folosind comutativitatea inmultirii, putem scrie;
25 100 3K 1=3 . 4x1=4




Spunep fird a mai calcula, rezultatele xnmulprn
a)lu11cu5678910
b) f" ecdruia din numerele o 6 [eR -3¢ 10 prin numdrul 1.

4. Inmultirea cind avem factor pe 2

a) Urmitoarele inmultiri care au factor pe 2 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0 sau 1: -
0x2=0 2x0=0 1X%2=2 29 =2

b)

3x 2412

2+2 2+2+2+2
N N—"

2X2=2+2 = 3x2=2%x2+2 4x2 3x2+2

= 4 =4+2 =6+2

i =6 =

2x2=4 3 X 2=6 4x2=8
IX2=4X2+2 6x2=35x242 TX2=6x2+2

= 8§ +2 = 10 42 = 12 42

— 10 = 12 = 14
Sx2=10" 6x2=12 Tx2=14
§x2=7x 242 9% 2=8x2+2 10X 2=9x 242

= 14 +2 =16 +2 =18 42

= 1§ - =18 = 30 -
8x 216 0 9x2=18  10x2=20

¢) La urmditoarele inmultiri care au factor pe 2 ‘produsele
rezultd prin comutativitate, din cele de mai sus: S
2% Joul 2x 5=10 2xT=14 2x 9=18

2x4=28 2x6=12 - 2x8=16 2x10=20




1. Memorati inmultirile care au factor pe 2.

2. Gasiti un numéir de 2 ori mai mare decit: 2; 4; 6.

3. Gasiti un numdr cu 2 mai mare decit: 2; 4; 6.

4, Inmultiti cu 2 numerele: 3; 5; 8. :

5. Aflati, pe rind, un numér de 2 ori mai mare ca: 1; 2; 7. °

6. Elena are 6 nuci. Maria are de 2 ori mai multe. Cite nuci
are Maria?

7. Florin avea in colectie 8 timbre. El si-a mdrit de 2 ori nu-
mirul timbrelor din colectie. Cite timbre are acum?

8. ,4“ este o multime de numere. Care sint elementele mul-
{imii' 4 care inmultite cu 2, dav produsul mai mare ca 10?

01 - 687 o2
‘o6 o4 A

9. Citi centimetri are un segment a cirui lungime este de 2 ori
mai mare decit a segmentului de: -
4 cm; 3 cm; - 5 cm;: 8 cm.

9

7
L ]

a
e

C D

Segmentul CD are:
4cm + 4cm =2 X 4cm-~801n

Lunglmea segmentului CD este de 2 ori mai mare. decit lun-

gimea segmentului AB. '
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5. Inmultirea cind avem factor pe 3

a) Urmétoarele Jinmultiri care au. factor pe 3 smt cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1 sau 2:

. 0230 3x0=0 1%3=3 3x1=3_, 2x3=6 3I»2=6

b) pe——
)3
* 3
3x3 CRID & X
3+3+3 3+3+3+3 34-3+34+34+3
Moty e LS | W ————
3X3=2x3+3 4X3=3%X3+3 5X3=4%3+3
= 6+38 S= 948 = 1243
= 9 = 12 i = 15
Ix3==9 4><3~-]2 - §x3=15
6%3=5x3+3 . Tx3=6x3+3 8x3=7x3+3
=15 +3 = =18 +3 = 21 43
= 18 =21 = 24
0 9x3= 8A3+3 ' 10X3=9x3+3
= 24 +3 = 27 +3
= 27 = 30
O J==27 10x3=30

| ¢) La urmitoarele inmultiri care au detOI’ pe 3 produsele re-
zultd ‘prin comutativitate, din cele de mai sus: o
Ix4=12 Ix6=18 Ix8=24 3x10=30
IR F==15 - 3 ¢ T 21 3% 9=27

1. Memorati inmultirile care au factor pe 3.
‘2. Care sint numerele de 3 ori mai mari decit: 4; 5; 7; 10
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3. Intr-un cos sint 6 kg de mere. In alt cos sint de 3 ori mai
multe kilograme de mere. Cite kllograme de mere sint in al doﬂca
cog?

4. Calculati prin adunare rcpetaté, in doud mo‘durj:
Tix 2= ‘ 8% G 8% Je=
rix 3—~ I X 2= X 2=

S. Spunet1 fard cal(,ul rezultatele inmultirilor:

2K9= M K Je 3x10=

Verltlcah le apoi, folosmd multmn model sl formmd multi-
mea produs. : : :

6. A si B sint multn’m de numere. Duceti cite o sigeats de la
numerele din. multimea A4, la numerele din multlmea B care sint
de 3 ori mai mari.

7. Segmentul A B are lungimea cit laturile a 2 pitritele din
caletul vostru.

.4 Mm-——#B

a) Construifi un segment cu lungimea de 3 ori mai mare. °
b) Aflati, prin calcul, cite laturi de pitritele de caiet va avea
lungimea segmentului construit, '

6. Inmultirea cind avem factor pe 4 v, o N

a) Urm&toarele inmultiri care au factor pe 4 smt cunoscute :
de la mmultmle care au factor pe 0, 1, 2 sau 3 5 '
0x4==0 1 x4:=4 2x4:=8 3x4=12}
4x0=0 4x1=4 4x2=8 A% 3=12

e
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b) 4x4=3x4+4 5x4=4x4+4 6 X 4==5x 4--4

= 12.+4 =16 +4 = 20 +4
= [f | = ] s B
4><4 =16 5x4=20 6 x4=24
7x4=6x4-+4 8 4=T7x4+4 9x4=8x4+4
= 24 +4 = 28 +4 = 32 +4
= 78 = 32 = 3f
7x4=28 8 .4=32 9x4=36
10 «<4=9x4+4
= 36 +4
= 40
10 <4==40

¢) La urmitoarele inmultiri care au factor pe 4 produsele
rezultd din cele de mai sus, prin comutativitate:
4x5=20 4x6= 24 4x7=28 4x8=32 4><9 36 4x10—~40

1. Memorati inmultirile care au factor pe 4,

2. Aflati numerele de 4 ori mai mari decit: 6: 9: 8.

3. Completati cit este numdarul > 4 in locurile goale din tabel:
‘012345678910

ax4 ‘ 8 16 24 36
dupa ce ati facut mai intii tabelul pe caietul vostru.

7. Inmultirea cind avem factor pe 5

a) Urmitoarele inmultiri care au factor pe 5 sint cunoscute

de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2, 3 sau 4:
0x5=0 1x5=5 2x5=10 IR Se=15 4x5=20
5x0=0 S5x1=5 Sx2=10) 5% 3=15 5x4=20
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b) 5x5=4x5+5=25 5% 5=25 0)
Py i

6x 5=5x 3+3=30 6x 5=30 5% 6=30

7><5=:6x'73:\ Tx5=35 Sx 7=33
/.

8><5:7t-<5+/5—'3) 8 x 5=40 5% 8=40
/ .

Ox S=8X 545 13 9% 5=45 5% 9=45
/

10X 5=9x 5+45=350 10 5=50 5x10=30

1. Memorati inmultirile care au factor pe S.

2. Care sint numerele de 5 ori mai mari decit: 5; 9; 7; 8; 1.
3. Completati cit este numérul 5 x a in locurile goale din tabelul:

|0123-45678910

Sxa l 5 15 35 40
dupi ce ati ficut mai intli tabelul pe caietul vostru.
4. Un elev cumpdrd 5 caiete. Preful unui caiet este de 3 lei.
Citi lei di pe toate caietele ?
5. Alcituiti o problema care si se rezolve prin inmultirea nu-
mirului 9 cu numdarul 5.

8. Exercitii §i probleme recapitulative la inmulire,
cind avem factori pe 0, 1, 2, 3. 4 sau §

1. Efectuati oral:

O x4= 8 x 4= 6x3= 5% 9= 2% 0=
Ox3= Bx2= 6x2= 8x 5= I1x5=
Ix2= 8x3= 6x4=  Sx6= Ix1=

2. Gisiti un numdir mai mare decit: 2; 4; 6; 8
a) cu 3; b) de 3 ori; c) de 5 ori; ,d) cu 4.
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3. Completati: g %51 3 2 a |4 2 5 3

b
axb | Z

B
N
wn
w
o

55,3 2

vhXa .

S

dupi ce ati ficut tabelele pe caietul vostru.

4. Construiti un segment de 2 cm i altul de 5 ori mai mare.

5. Mirioara a cumpirat 4 cirti, a cite 8 lei cartea. Citi lei i-au
‘mai rimas, daci a avut 42 lei? '

6. Pe un teren dreptunghiular trebuie plantati 5 rinduri de
pomi, cite 9 in rind. Cite gropi trebuie sdpate in acest scop?

7 9
0000000 e
®
®
@
®
\, S

Citi metri va avea lungimea gardului de imprejmuire, daca
lungimea terenului este de 27 m si litimea este de 15 m?

9. Inmulfirea cind avem factor pe 6

a) Urmdtoarele inmultiri care au factor pe 6 sint cunoscute
de la 1nmultmle care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4 sau §5:

OxX6=0 1x6=6 2x6=12 3x6=18 4x6=24 5><6 30

6x0=0 6x1=6 6x2=12 6x3=18 6x4=24 6x5=30

B} 6x6=5%6+6-36 6% 636

7

Tx6=6x6 6=4? 7x6=42 c) 6x 7=42
A

X 6=Tx6+6 4% B8x 6=48 6x 8=48
/_..

Ix6=8x6 54 - 9Ix6=54 6x 9=54

10X 6=9 x 6+ 6= 80 10 X 6==60 6% 10=60"
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1. Memorati inmultirile care au factor pe 6.

2. Completati tabelul: a l 7 3 9 1 5 0 6

| ax6 I 42 ,
dupi ce ati ficut mai intii acest tabel pe caietul vostru.

3. Care numir este de 6 ori mai mare decit: 2; 1; 8.

4. Sfoara de la zmeul lui Vasilicd este de 9 m. Dédnut are un
zmeu cu sfoara de 6 ori mai lungd. Citi metri are Jungimea sforii
de la zmeul lui Dinut?

5. O saptimind are 7 zile. Clte zile sint in 6 siptdmini?

10. Inmultirea cind avem factor pe 7

a) Urmitoarele inmultiri care au factor pe 7 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4, 5 sau 6:

OxT=0]1xT=T|2%xT=14|3 xT=2114xT=28|5xT=35|6 »T=42

7w 0=017Tx1=717x2=1417x3=2117x4=28|7x 5=35|7x 6=42
by 7xT=6x .7:F7=49 % 7=49

B T=TxT7+7=26 8 X 7=56 'c) 7x 8=56

IXT=8x7+7=63 9x7=63 7% 9=63

10X 7=9% T+7=70 10X 7=70 7% 10=70

11. inmulfirea cind avem factor pe 8

a) Urmaitoarele inmultiri care au factor pe 8 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 sau 7:

0x8=0 1 x8=8 2x8=16 3x8=24
g8 x0=0 8x1=8 gx2=16 8x3=24
4x8=32 5x8=40 6x 8=48 7% 8=56
8x4=32 R x 5=40 8 x 6=48 8xT7=56
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b) 8x8=7x8+8=64 8 x 8 =64

IRB=8x8+8x72 . IXB=T2 ¢y B 9=72
/ ' .
10X 8=9x8+48= §O 10 x 8=80 v 8 x 10=80

1. Memorati mmulgmle care au factor pe 7, apoi mmultmle

care au factor pe 8.
2. Gisiti numerele de 7 ori mai mari dec1t 8;3;09.
3. Inmuiltiti numerele: 4; 9; 8; 7, cu 8.
4. Inmultiti pe 9 cu 8 si pe 8 cu 7.
5, Calculati: de 8 ori cite 9; de 9 ori ¢ite 8; de 9 ori cite 7.
6. Completati tabelele:

a 1 5 7 9 6 a:"98765
| b8 5 7 6 8 ax7
axbl ol 8xal

dupi ce au fost fdcute pe caietul vostru.

12. Inmultirea cind avem factor pe 9
a) Urmitoarele inmultiri care au factor pe 9 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 sau 8.
0x9=0 1x9=9 2x9=18 Ix9=27 4x9=36
9x0=0 9Ix1=9 9 x2==18 O3 3=27 9x4=36

55 9=43 6 x9=54 7%x9=63  ,8%x9=72
9x5=45  9x6=54 9 %.7=63 9><8=72

b) 9Ix9=8x9+9=8l * 9x9=81
102 D= 9><9+9{79T) N 10x9=90 1L 99x10=%

e

]
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13. Inmulfirea cind avem factor pe 10
a) Urmatwoarele inmulurl care au tactor pe 10 sint cunoscute
de la inmultirile care au factor pe 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8 sau 9: -

0x10= 0 1x10=10 2x10=20 * 3x10=30 4x10=40
10x 0= 0 10x 1=10 10x 2=20 10x 3=30 10x 4=40

5 €10=30 6 x 10=60 7x10=70 8x10=80 9x10=90
10< 5=350 10x 6=60 10x 7=70 10x 8=80 10x 9=90

b) 10x10=  9x10410=100  10x10=100 '
2>
T

FMK\ —

' EXercﬂ;ll §1 problem

1. Memorati inmultirile care au factor pe 9 sau 10.
2. Calculati:
XY= IGXb= TxI0= 10%XT= BX9= :10x8=
Aflati produsul numerelor: 9 si 5; 9's1 10; 9 s1 9; 10 g1 10.
Care numadr este de 10 ori mai mare decit: 7; 5; 10; 9?
Cit obtineti adunind de 9 ori cite 8? Dar de 10 ori cite 9?
Cit obtineti adunind de 5 ori cite 9? Dar adunind pe 5 cu 9?
Daci factorii inmultirii sint: 9 i 9; 10 si 9; 10 si 10, aflati
produsul, in fiecare caz.

8. Alcdtuiti trei probleme diferite, care si se rezolve prin inmul-
tirea:” 9 x 10 = 90.

9. Citi pomi fructiferi sint intr-o gradind care are 9 rinduri
de pomi, a cite 7 pomi in rind? Dar dacid ar fi 7 rinduri de pomi a
cite 9 pomi in rind?

10. Elevii unei clase se incoloneazi cite 4 in rind, formind 8 rin-
duri. Citi elevi sint in acea clasd? :

11. Pe o-masi se aflda 6 gramezi a cite 7 pere. Cite pere sint in
total pe acea masa? :

12. Gheorghitd a cumpdrat 5 cérti. Ionel a cumparat de 8 ori
mai multe carti decit Gheorghita. Cite carti a cumpérat Ionel?

13. Mircea are 7 ani. Mama sa are de 5 ori mai mult Citi ani

AR

are mama lui Mircea?

14. Oana are 7 ani, tatdl sdu are de 4 ori mai mult 1ar bunicul
are de 8 ori mai mult decit Oana. Citi ani are tata si citi ani are bunicul?
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15. Pe un raft sint 9 pachete de fiini, a cite 4 kg fiecare. Cite
kilograme de fdind sint pe acel raft? Cite kilograme de f#ind sint
pe un al doilea raft, stiind ci pe el se afla 5 pachete de acelasi fel?
Cite kilograme de fiind sint in total pe cele doud rafturi?

16. Kilogramul de mere costd S lei. Dacd un copil a cumpirat
| 9 kg, iar altul 7 kg de mere, citi lei a incasat vinzatorul de la cei doi
copii?

‘ 17. Aflati toate numerele naturale care puse in locul lui p, fac
adevaratd: 3xp<12; 3xp<l12; (9xp)—40<50; 21<Txp<42.

14. Tabla fnmulirii

O9%2=18 9x3=27 9%x4=36 9x5=45
1052=20 10x3=30 10x4-40 10x5=50

9x0=0 O9xl1=
10x0=0 10x1-1

0x0==0 Oxl=0 0x2=0 0x3=0 0x4=0 Ox5=0
Ix0=0 1Ixl=1  1x2=2 [x3=3 1x4=4 1x5=5
2x0=0 2x1=12 2x2=4 2x3=6 2x4=8 2x5=10
3x0=0 3x1=3 3x2=6 3x3=9 3x4=12 3x5=15
4x0=0" 4x1=4 4x2=18 4x3=12 4x4=16 4x5=20
50=0 5xl=5 5x2=10 5x3=15 5x4=20 5x5=25
6x0=0 6x1=6 6x2=12 6x3=18 6x4=24 6x%x5=30
Tx0=0 7Tx1=7 7Tx2=14 7x3=21 7x4=28 7x5=35
8x0=0 8x1=8 8x2=16 8x3=24 8x4=32 8x5=40

9

0

O0x6=0 O0x7=0 O0x8= 0 O0Ox9=0 Ox10= OQ
IxX6=16 Ix7=7 1Ix8=8 1x9=9 1Ix10= 10
2% =12 2xT7=14 2x8=16 2x9=18 2x10= 20
IXx6=18 3Ix7=21 3x8=24 3x9=27 3x10= 30
4x6=24 4x7=28 4x8=32 4x9=36 4x10= 40
S5x6=30 5x7=35 5x8=40 5%9=45 5x10= 50
6X6=36 6x7=42 6x8=48 6x9=54 6x10= 60
Tx6=42 Tx7=49 Tx8=56 7Tx9=63 7x10= 70
8x6=48 8x7=56 8x8=64 8x9=72 8x10= 80
IX6=54 9x7=63 9Ix8=72 9x9=81 9Ix10= 90
10x6=60 10x7=70 10x8=80 10x9=90 10x10=100
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Impartirea
numerelor naturale

Impart1rea numerelor naturale folosmd
separarea de submultimi disjuncte,
| fiecare avind acelasi numir de elemente

1. Exercitii §i probleme pregititoare
’ a. Scitderea repetatd '

18—2—2—9=7

Avem 18—2=16 : 1
16—2=14 |
14—2=12 ~ deci 18—2—-2-2=12 |

1° Calculati, dupd modelul de mai sus: ;

25—5—5= 14—2-2-2= 20—5—5—-5—5=
17—4—4—4—4= 21-7-7-7= 15—6—6—6=
2° Scideti pe 5 dint 18 de 3 ori. Cit obtineti diferenta? (Indicatie: |
18—5—5—5= ). Dar daci scideti'pe 6 din 32 de 4 ori? |
3° De cite ori putem scidea pe 3 din 8? Dar pe 4 din 12? Dar Jl
pe 3 din 9? Dar pe 4 din 20? |
_Rezolvare pentru prima intrebare:

- 8-3=5" Asadar, am putut scidea -

5—3=2 3 din 8 de 2 ori.

2—3= r1u se _poate.
Dupé acest model, rispundeti la celelalte mtrebérl
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x
et
b. Separarea unei multimi in submultimi disjuncte intre ele, avind | 5’
numéirul elementelor cunoscut / l ;Ili
fhi
‘M H”
\Mlh
|
e
| !l'é
|
|
Cele 12 caise din cosul de fructe au fost impértite cite 4 pe cite ’;l“
o farfurioars, pini s-au terminat caisele din cos. § Mi!
lf j
Se di o multime de 12 puncte. | ]“
S4 se grupeze toate aceste puncte in submultimi disjuncte, fie- ’1 ]f
care avind acelasi numir de elemente, egal cu 4. !i\ i
" “\ i
. - N
5594 I
‘ H !}‘

|
05 |




Etapele de rezolvare pot fi urmarite pe figurile de mai jos:

Etapa a 2-a

1. Realizati grupdri de acest fel, luind: 12 betisoare; 12 bile ;
12 elevi.
2. Alcituiti §i rezolvati probleme aseméinitoare, cu alte numere. |

€. Separarea unei mulfimi intr-un numdr cunoscut de submultimi
disjuncte, cu acelasi numir de elemente fiecare

Cele 12 caise din cosul de fructe au fost impartite in mod egal
in cele 4 farfurioare, luind tot cite 4 caise si punind cite una in fiecare
farfurioard, pind s-au terminat caisele din cos.
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~Se di o multime de 12 puncte.
S& se grupeze toate aceste puncte in 4 submultimi disjuncte,
fiecare avind acelasi numair de elemente.

12

Intrucit nu stim cite elemente are fiecare submultime, nu le putem
separa pe rind, cum am procedat mai inainte. S§ urmarim rezolvarea
mai jos:. |

X3

~ Etdpa 1 Etapa a 2-a Etapa a 3-a
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1. Realizati grupari de acest fel, luind: 12 betisoare; 12 bile;

12 elevi.
2. Alcatuiti si rezolvati probleme asemdndtoare, cu alte numere.

2. Impirtirea numerelor naturale,

cu ajutorul separiirii de submultimi disjuncte,

avind acelasi numir de elemente

Dénut are 8 nuci. El le imparte in mod egal unor colegi ai sii.
La citi colegi le-a impdrtit, dacd a dat fiecdruia cite 4 nuci?

figurile:

Etapa 1

~ Indicind nucile prin puncte, etapele de rezolvare rezultd din

8-4-4=0

Etapa a2a

Din mul{imea celor 8 nuci, fiecarui coleg al lui Dénut i-a revenit
o submultime de 4 nuci. Se vede ci au primit nuci atitia colegi, cite
submultimi disjuncte de cite 4 elemente se pot forma dintr-o multime

cu 8 elemente.
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Notim numdrul acestor submultimi prin:
citind ,,8 impartit la 4“. Procedeul folosit mai sus pentru a afla numa-
rul 8 : 4 se numeste prin cuprindere.

Numérind cite submultimi s-au obtinut, gésim:

De pe aceeasi figurd rezulti:
LBt

Folosind exemplul de mai sus, aflati numerele:
15+ 3= 16 ; 8= 13 | 5= 16 : 2=
12 ¢ 4= 12 & B 12 ; 2= 12 : 6=

ew 000, . (& Ym)(p)(1 Y(u)
! 3 t ] { \l ¥
e

Anigoara are 8 mere. Ea le imparte in mod egal la 4 fetite. Cite

mere a dat fiecdreia? ,
Indicind merele prin puncte, etapele de rezolvare rezultd din

figurile: '
‘ g8-4 -4=0

5 8

=3
i (=]

s

=)

o)
:
L

X2

Etapa 1 Etapa a 2-a
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Din multimea celor 8 mere fiecare fetitd a primit de atitea ori
cite un mir, de cite ori se poate forma cite o submultime de 4 ele-
mente (disjuncti de cele anterioare) dintr-o multime de 8 elemente.

Dar numérul acestor submultimi a fost notat mai inainte cu
8 : 4. Asadar, numérul merelor primite de fiecare fetitd va fi notat

si el cu
8:4

Procedeul folosit aici pentru a afla numdirul 8 : 4 se numeste
prin pirti egale.
Numirind elementele unecia din submulyumile obtinute, gasim

8:4=2

De pe aceeasi figurd rezults:
4x2=8

1. Folosind ultimul exemplu, aflati numerele:
15 ; 3= 16 : 8= 15 : 5= 16 : 2=
12 : 4= . 12 : 3= 12 : 2= 12 ; 6=
2. S4 se afle urmitoarele nuriere, folosind mai intli procedeul
prin ,cuprindere* gi apzoli procedeul prinzzpirti egale®:

3. Aflati numirul 18 : 6, procedind in doui moduri.

Impértirea numerelor naturale

20 : 5=4
aratd o noud operatie cu numere naturale, numiti impirtire.
) - este semnul operatiei de impdrtire. Rezultatul impdrtirii poate
fi aflat prin unul, oarecate, din procedeele numite mai inainte prin
»cuprindere® si prin »Parti egale”
Se folosesc urmdtoarele demumiri §i notatii:

20 : b=4
/£ Y\

. A - . Y. w . A 2 : f—

deimpdrtit impdriitor. \cit 0:5=4

N EARAE
“fermenii impdirtirii o )
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1. Efectuati urmitoarele impdrtiri prin amindoud procedeele
invitate: 8 : 2= 16 : 4= . 181 3= 24 : 6=

2. Sa se afle citul, daci:

a) deimpartitul este 18 si impdrtitorul este 6;

b) deimpdrtitul este 9 si impdrtitorul este 3.

3. Folosindu-va de figura aliturati, efectuati, explicind rds-
punsurﬂe;
6 : 3= (prin ce procedeu ati aflat citul?)

6 :2= (prin ce procedeu ati aflat citul?) o @ h
2% 3w
Sl . |G

4. Despre fiecare din figurile . oo * s 5
] ) ® ® o
Ceees» 7 (G20
(e 3 [eracarn] oW
JNeem——n ||
e -l
.

sd se spund:
a) La efectuarea ciror impdrtiri ficute prin,, cuprindere® pot
folosi? ‘ : .
b) La efectuarea caror impartiri ficute prin,, parti egale® pot
folosi?

¢) Ce inmuluri rezulta din fiecare?

5. Folosindu-vd de figura alituratd, efectuati, explicind ras- '

punsurile: ~
2% ; 8= " (prin ce procedeu (EOONIREID § of:
24 : 3= ati aflat citul?) R ERD:
G e o @ o © '4‘)'%8
: —~/
3x8-: ‘ | T '
8§%3:- . 24

1




- 6. Despre fiecare din figurile

(eooceoos 60-;)9
(eve 600 00d) a°)
Qf.ibdooo)- 9

24 2i7

sd se spuni:

a) La efectuarea ciiror impartiri ficute prin »cuprindere“ pot
folosi? .

b) La efectuarea ‘ciror impartiri ficute prin ,,pirti egale” pot
folosi?

¢) Ce inmultiri rezulta din fiecare?

7. Desenati pe caiete figura aliturati. Separati in ea (de fiecare
datd pe alt} figurs) submulfimi disjuncte astfel incit ea si foloseascs
la efectuarea operatiilor:

18 : 6= efectuatd prin ,,pirti egale

S 00000 18 : 3= efectuatd prin ,,cuprinderc®

® 0 & ©¢ © o 18 : 6= efectuatd prin ,cuprindere*
18

Scrieti de fiecare dati citul.

Observatie
Daca gasim prin unul din procedeele invitate:

20:5=4

atunci putem scrie, fird alt calcul
20 : 4=5

8. Intr-o lé(ii.;i sint 28 de portocale. La citi copii se pot da cite |
4 portocale?

Scrieti rezolvareéa cu ajutorul impartirii.
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,‘ 9. La pomul de iarnd s-au impdrit, in ‘mod egal, 42 de bom-
| boane la 7 copii. Cite bomboane a primit fiecare copil ?
Scrletl rezolvarea cu ajutorul operatiei de impdrtire.

Tmpartirea numerelor naturale prin
scadete repetatd

T 4=

124 ~4 —4 =0 12—4 —4 -4 =0
A=), | HEE
»12
4-G.‘Z? AR 2

x3
12 : 4=3 s 3x4=12) 12 : 4=3 i 4x3-12)
impértirea fiind efectuata impartirea fiind efectuata
prin ,,cuprindere“ prin ,,parti egale”

Indiferent de procedeul folosit, citul 1mpért1ru este numirul
care arati de cite ori se poate scidea 4 din 12: '

12—4—8 S-au putut face 3 scideri. 3 este tocmai citul impar-

8§—4=4 tirii i 12 la 4.

4—-4=0
Pe baza acestei observatii, se va putea gisi rezultatul impartirii

f4ir4 a mai folosi o multime model si separarea in ea de submultimi
disjuncte, ci folosind sciderea repetata.
5
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30 : 6=7 30—6=24 18—6=12 6—6=0
24—6=18 . 12—6= 6
S-au putut face 5 scideri. Deci :
30 : 6=5

Vom spune ci:
6 se cuprinde in 30 de S ori;
din 30 se pot face 5 pirti de cite 6; :
impdrtind 30 in 6 pir{i egale, obtinem fiecare parte de cite
5 unititi; :
impértind pe 30 la 6 obtinem un numar de 6 ori mai mic decit 30.

R . n " )
me

Xercitil $I proh
~Xercifl §pr0}3}f

1. Efectuati prin scidere repetati: _
18 : 3= 21 5 B 32:8= 48 : 12= 34 : 2=
18 : b= 2l + T 32 :4= 82 :13= 90 : 30
Impirtiti la 5 numerele: 10; 15: 25: 30.
De cite ori se cuprinde 4 in: 8; 12: 16; 20.
Impartiti pe 24 la: 2; 3; 4; 6; 8; 12; 24.
Aflati un numir de 3 ori mai mic decit: 12; 18: 24.
Aflati un numir cu 3 mai mic decit: 12; 18; 24,

6. Impértind pe 36 in 9 parti egale, cite unitdti va avea o sin-
gurd parte?

7. Efectuati impirtirea 30 : 5=

a) Folosind multimi model si separarea de submultimi dis-
juncte, in dous moduri.

b) Folosind sciderea repetati. , .

Noti: Rezolvati problemele 8 si 9: a) folosind ca model mul-
timi de puncte si separarea de submultimi disjuncte; b) prin calcul.
cu ajutorul sciderii repetate.

8. Dinuta are 6 lalele. La cite fetite poate da cite 2 lalele ?

- 9. Vlad vrea si imparti 12 mere, in mod egal, la 3 colegi ai

sdi. Cite mere va da fieciruia?
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10. La o activitate participd 18 pionieri. Pentru desfasurarea
activitayii ei sint impartiti in mod egal in 3 grupe. Citi- pionieri revin
intr-o grupd?

Rezolvati prin unul din procedeele indicate in nota din pagina

114, la alegere.

11. Alcatuii si rezolvati cite o problema care si duci la sci-
derile repetate:

1. Proba inmulfirii si impartirii
Din figura alaturati rezulti ci scrierile:

3x4=12 12 : 3=4 (parti egale)
434312 12 : 4=3 (cuprindere)

X4
sint adevdrate toate in acelasi timp. Acest lucru permite a face proba
oricdreia din ele, efectuind una, oarecare, din celelalte trei operatii:
Proba inmultirii 3x4=12 oprin
a) inmultire 4x3=12
b) impartire 12:4= 3 sau 12:3=4

Proba impértirii 12:3= 4 prin
a) impartire 12 1 4= 3
b) inmultire : 4x3=12 sau 3x4=12

115

e



1. Efectuati, apoi faceti proba prin inmultire:

6x5= 27 1 D= 45 . 15= Ix 5=

8x4= 36 :4= 64 : 16= Tx6=
2. Efectuati, apoi faceti proba prin impartire:

36 : 9= 6xXT= 48 : 8= - 4x7=

721 9= B X 6= 26 3 5= 8§ x 8=
3. Efectuati, apoi faceti proba:

221 x4= 264 : 132=

4. Daci se cunosc:

63 :9=7 4x9=36 32 : 8= 4

33 1 7=3 6x7=42 8 x6=48

scrieti inmultirile si impdrtirile a ciror rezultate rezulti din acestea,
fard alt calcul.

Modele: Dacéd stim 54 : 9=6, atunci putem scrie si
54 :6=9 6x9=54 9x6=54.

Dacd stim 9x8=72, atunci putem scrie si
R 9=T2 12 ; 9=8 72 1 =9

2. Tabla impartirii

a. Aflarea citului unor impirtiri, folosind legitura lmpamm cu

inmultirea
Daci I3x4=12
putem scrie 12 1 3=44i12 ;: 4==3

De aici se observd ci impirtind produsul la unul din factori,
se obtine celilalt factor. Exemple: '

1° Stiind ¢cd 8x3=24
putem scrie 24 :8=3 ;24 : 3-8
2¢ Stiind c3 7X9=63
putem scrie 63 : 7=9 363 : D=7 efc.

Stiind tabla inmultirii, stim rezultatele inmultirii numerelor de
la 0 la 10. Pe baza lor, putem spune rezultatele unar impértiri, fard
a mai fi nevoie de vreun calcul.

‘ Multimea acestor impirtiri formeaz3 tabla impartirii.
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b. Impirtiri la 2, 3 si 4, deduse din tabla ipmultirii.
[nmuitireq Impartirea Inmulfirea Impartirea Inmultirea Impdrtirea
Jui 2 /2 ui 3 Ja 3 i 4 la 4
0x2= 0 0:2=0 0x3=10 0:3=0 0x4= 0 0:4=0
Ix2= 2 o | Ix3= 3 3i3=1 1x4= 4 4:4=1
2x2= 4 4:2= 2 2x3=6 6:3= 2 2x4= 8 8:4= 2
Ix2=6 6:2= 3 3x3= 9 9:3= 3 3x4=12 12:4= 3
4x2= 8 8:2= 4 4x3=12 12:3= 4 4x4=16 16 : 4= 4
Sx2=10 10:2= 5 5x3=15 15:3= 5§ 5x4=20 20:4= 5
6x2=12 12:2= 6 6x3=18 18:3= 6 6 x4=24 24:4= 6
Tx2=14 14:2= 17 Tx3=21 21 £3= 7 7x4=28 28 :4= 17
8x2=16 16 :2= 8 . 8x3=24 24 :3= 8 8x4=32 32:4= 8
9x2=18 18 :2==9 Ix3=27 27:3= 9 9% 4=36 36 :4= 9
10x2=20 20 :2=10 10x 3==30 30:3=10 10x4=40 40 :4=10

Impartind un numar la 2 obtinem un numir de 2 ori mai mic.
Formulati propozitii aseméndtoare pentru impirtirea unui numér
la 3 sau 4. '

: e u
1. Memorati impartirile la 2, 3 si 4 scrise mai sus.
2. Spuneti, ajutindu-vd la nevoie de tabla inmultirii:
18 : 2= 21 3 3= 24 : 4= 14 : 2= 36 : 4=
12:2= " 27:3= 40:4=  18:3= 3:3=

3. Aflati un numir mai mic:

a) de 2 ori decit numerele: 20; 12; 16;

b) de 3 ori decit numerele: 15; 30; 27;

c) de 4 ori decit numerele: 8; 32; 24.

4. Aflati un numir mai mic

a) cu 2 decit numerele: 20; 12; 16;

b) cu 3 decit numerele: 15; 30; 27;

c) cu 4 decit numerele: 8; 32; 24.

3. Rezultatul impdértirii unui numdr la 2 se numeste jumdtatea
acelui numdr; rezultatul impartirii unui numdr la 4 se numeste sferrul
acelui numir.

a) Aflati numerele care sint jumitatea lui: 8; 12; 6.

b) Aflati numerele care sint sfertul lui: 24; 28; 40.
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6. Dupd modelul: | |
X i 3=0 20 : x=4

xxX4=12 2X x=8
x=12:4 x=8:2 x=6Xx3 x=20:4
=3 x=4 x=18 X=5
calculati pe x din:
x%x2=16 X x==24 xX4=28 I Kx=35
X% 25 8 X:4= 9 x:3=10 X x]=9
36:x=9 21 i x= 7 14 : x= 2 8 : x=1

7. 10 bomboane se impart, in mod egal, la 2 copii. Cite
boane primeste fiecare copil?

bom-

8. O cantitate de 24 | de ulei s-a pus, in mod egal, in 3 bidoane.

Cig litri de ulei sint in fiecare bidon?

9. Intr-o clasi sint 32 de elevi. Jumitate din ei joaca
un sfert joaca baschet, iar restul joaci tenis. Citi elevi joaci

10. Construiti un segment de dreapti cu lungimea de 6
altul cu lungimea de 2 ori mai mici.

volei,
tenis?

cm §i

11. Segmentul AB are 8 cm. Construiti segmentul CD care si

aibd lungimea egali cu jumitate din lungimea lui AB.

12. Un dreptunghi are lungimea de 27 m, iar litimea de 3 ori

mal micd decit lungimea. Aflati perimetrul dreptunghiului.

c. Impirtiri la 5, 6 §i 7 deduse din tabla inmultirii

Inmultirea Imparyirea Inmultirea Impdrtirea Inmultirea
i 5 la 5 lui 6 la 6 ui 7
O0x5= 0 0:5=0 Ox6= 0 0:6=0 O0x7= 0
1x3= 45 S5 5= 1 1x6= 6 6:6=1 %X T= 7
2x5=10- 10 : 5= 2 2x6=12 12:6= 2 2x7=14
3x5=15 15:5= 3 3x6=18 18 :6= 3 IxT=21
4x5=20 20 5= 4 4 x6=24 24 :6= 4 4xT=28
3% 5=25 25 38= 8§ S5x6=30 30:6= 5 5x7=35
6x5=30 30:5= 6 6x6=36 36 :6= 6 6 xT=42
L5358 35 s 8= 7 T x6=42 42 . 6= 7 TxT7=49 .
8% 5=40, 40 : 5= 8 8 x 6=48 48 : 6= 8 8 x7=56
9x5=45 45 :5= 9 Ix6=>54 54 :6= 9 «9xT=63
10x5=50 50 :5=10 10x 6=60 60 : 6=10 10x 7=70
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1. Memorati impirtirile la: 5; 6; 7.
2. Spuneti rezultatele, ajutindu-va la nevoie de tabla inmulgirii:

( 335 9= 18 : 6= 63:7= 30.: 6= 42 : T=
" 35 § Te= 40 : 5= 28 = 30 : 5= 42 : 6=
© o 1518= 54 : 6= 49 : 7= 48 : 6= 45 : 5=

3. Aflati numerele:
a) de 5 ori mai mici decit: 35; 50; 25;
b) cu 6 mai mici decit: 36; 30; 54,
c) care au de 6 ori mai putine unitdti ca: 36; 30; 54;
d) care se cuprind de 7 ori in: 21; 49; 63
4. Calculati numérul a din:
ax5=40 6xa=42 a:7= 8§ 7:a=1
d ¢ 5=10 36:a= 6 ax7=35 Txa=17
5, Intr-o clasi sint 30 de biieti §i de 6 ori mai putine fetite.
Citi elevi sint in acea clasi?
6. 5 cirti de acelasi fel costd 20 de lei. Cit costd 2 carti?
7. O carte de povesti are 35 de-ilustratii. Altd carte are de 7 ori
mai putine ilustratii. Cite ilustratii au impreund cele doud carfi?

8. Aflati multimea numerelor naturale care puse in locpl lui x
fac adevdrata: 35:7>x; 35:7>x;(42:6)+x<£10.

d. Tmpirtiri 1a 8, 9 si 10 deduse din tabla inmultirii.
Inmultirea  Impdrtirea  Inmultirea  Impdrtirea Inmuljirea Impartirea
lui 8 la 8 ui 9 la 9 i 10 la 10
O0x8= 0 0:8=10 0x9= 0 0:9=0 0x10= 0 0:10=
1x8= 8 "8 :8=1 1 %9=9 9:9=1 1x10= 10 - 10:10=
2x8=16 16 : 8= 2 2x9=18 18:9= 2 2x10= 20 20 : 10=
3 x8=24 24 :8= 3 3 x9=27 27 29= 3 3Ix10= 30 30 : 10=
4x8=32 -32:8=4 4x9=36 36:9= 4 4x10= 40 . 40:10=
5x 8=40 40 : 8= 5 5%x9=45 45:9= 35 Sx10= 350 50 : 10=
6 x8=48 48 : 8= 6 6x9=>54 54 :9= 6 6x10= 60 60 :10=
Tx8=56 56:8= 17 7x9=63 63 :9=17 7% 10= 70 70 : 10=
8 x 8=64 64 :8= 8§ 8§x9=T72 72 :9= 8 8x10= 80 80 : 10=
9x8=72 72:8=9 9x9=81 81:9=9 9%x10= 90 90 : 10=
10X 8=80 80 : 8=10 10x9=90 90 : 9=10 10x10=100 100 : 10=
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1. Memorati impartirile la: 8; 9: 10.
2. Spuneti rezultatele, ajutindu-va la nevoie de tabla inmultirii.

80 : §= 72:8= 00:10= 48:8= 34:9= 10 : 10=
80 : 10= 72:9= 90: 9= 63:9= 56:8= 100 : 10=

3. Aflati numdrul mai mic decit 48: de 8 ori; cu 8.

4. Produsul a doud numere este 63. Unul din cele doud numere
este 9. Care este celdlalt numar?

5. Cu cit trebuie inmultit 5, pentru a obtine produsul 45? Dar
pentru a obtine produsul 35?.

6. De cite ori putem sciidea pe 8 din 32? Dar din 567

7. De cite ori se cuprinde 9 in 36? Dar in 547 In 27?

8. Aflati pe x din: xx9=45; 48 : x=8; 8 x x=64; 90 : x=10.

9. Care sint numerele de 10 ori mai mici decit: 70; 50; 10. Care
sint numerele cu 10 mai mici decit: 70; 50; 10. ‘

10. Bunicul lui Mihai are 64 de ani. Virsta lui Mihai este de
8 ori mai micd. Citi ani are Mihai?

11. Daci 4 penare de acelasi fel costa 36 de lei, cit costd 1 penar?
Dar 6 penare? '

12. Din 32 m1 de pinza se fac 8 cearsafuri de mérimi egale. De
citi metri de pinzi va fi nevoie pentru confectionarea a 5 cearsafuri
de aceeasi marime? '

13. La o croitorie s-au folosit 18 m de stofd pentru confectio-
narea a 6 costume de haine de acelasi fel. Citi metri de stofd vor
trebui pentru confectionarea a 9 costume aseminitoare ?

14. intr-o livadi sint 81 de peri si de 9 ori mai putini nuc1. Cm
pomi sint in acea livadd?

15. O carte de povesti contine 56 1lustra';11 iar alta oontme
de 7 ori mai putine. Cite ilustratii sint in cele doud carti?

16. intr-o cutie sint 72 bomboane, iar intr-o pungufd sint de
9 ori mai putine. Cu cite bomboane sint mai mult in cutie?

17, Intr-o clasi sint 22 de fete, iar biieti cu 8 mai putini. Elevii
clasei au fost impirtifi in 9 grupe egale pentru executarea unei lu-
crari. Citi elevi sint in fiecare grupd?
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18. Tata a cumpdrat 3 kg de pere si 5 kg de mere, plitind 51 de
lei. Cit a costat kilogramul de mere, dacd kllogramul de pere a costat
7 lei?

19. Un bidon §i un borcan contin in total 13 litri de apa. Citi
~ litri de ap3 se afl3 in fiecare, dacd bidonul contine 5 litri de apd mai
mult decit borcanul? ‘

20. Ionel a cumpdrat o carte §i un caiet, plitind in total 14 lei.
Cit a costat cartea i cit a costat caietul, stund v:] pe carte a platit
cu 6 lei mai mult decit pe caiet?

21. Intr-un tarc sint 37 oi albe §i negre. Numadrul oilor negre
este cu 19 mai mic decit al celor albe. Cite oi albe 51 cite oi negre
sint in tarc?

22. Cuvintul de mai jos este scris folosind segmente de lungimi
egale. Lungimea segmentului ce se obtine asezind in linie dreaptd si
cap la cap toate aceste segmente este 16 cm. Citi centimetri are un
singur segment?

X

o bé,erv atii. Prin scidere repetatd gdsim: :
, A) 0sl=0z 13l=1; 2:1=2; 3:1=3; 4:1l=4; &i&
b) 3:0=? 3—0=3 Putem scidea pe O de cite ori dorim.
3-—0-==3 Numirul sciderilor nefiind determinat,
3— 0 3 nu putem gasi citul impértirii prin 0.
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~ Lungimile mari: lungimea unui drum; lungimea unei ci ferate;
lungimea unui riu etc., se misoard cu unititi de misurd mai mari
decit metrul. Acestea sint: decametrul, hectometrul si kilometrul.

Decametrul are 10 metri. 1 decametru se scrie pe scurt: 1 dam

1 dam =10 m

Hectometrul are 100 de metri. 1 hectometru se scrie pe. scurt: f
I hm.

I hm =100 m |
Kilometrul are 1 000 de metri. 1 kilometru se scrie pe scurt: 1 km. |
1 km =1000 m ' |

1. Scrieti pe scurt: a) 5 decametri; 15 decametri; 100 decametri.

b) 4 hectometri; 10 hectometri; 205 hectometri.

c) 105 kilometri; 290 kilometri; 4 kilometri.

2. Luati o sfoard cu lungimea de 1 dam §i masurati lungimea
si latimea curtii gcolii voastre. Citi decametri are perimetrul curtii?

3. Pe gosea, de la Piatra Neamt. la Roman sint 49 km, iar de
la Roman la Bacdu sint 42 km. Citi kilometri parcurge un autobuz
care merge de la Piatra Neamt la Bacdu, prin Roman? ,

4. Riul Olt are 599 km, iar riul Bistrita are 290 km. Cu cit este
mai lung rjul Olt decit riul Bistrita?

5, Doi sportivi inconjoard terenul de sport plecind din acelag;x
loc, in acelasi timp, si alergind in sensuri opuse. In momentul intil-
nirli, unul parcursese 23 dam, al doilea 17 dam. i

Citi decametri a parcurs flecare sportiv dupa ce a inconjurat
o dati terenul? :

6. Calculati: [ -

l6km + 25km= 16 hm + 25hm = 16 dam +25 dam =
120 hm +256 hm= 105 dam +240 dam = 47m +38m =
7. Pe, marginea unei sosele lungi de 10 hm s-au plantat cite
10 pomi pe fiecare hectometru, pe ambele pirti ale soselei. Citi pomi
s-au plantat pe acea sosea?

8. Un loc in form3 dreptunghiulard are lungimea de 5 hm gi
litimea cu 2 hm mai micd decit lungimea. Aflati perimetrul.
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3. Litrul
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Unititi de masurd mai mari decit litrul sint: ‘decalitrul, hecto-
litrul si kilolitrul. . hi
Decalitrul are 10 litri. 1 decahtru se scrie pe scurt: 1 dal.

1 dal =10 1
Hectolitrul are 100 de litri. 1 hectolitru se scrie pe scurt: 1 hl.
1 bl =100 1-

KllOlltrlll are 1000 de litri. 1 kilolitru se scrie pe scurt: 1 kl.
1 kI =1000 !

1. Scrieti pe scurt: a) 18 decalitri; 25 decalitri; 203 decalitri.

b) 2 hectolitri; 20 hectolitri; 125 hectolitri.

¢) 121 kilolitri; 21 kﬂohtrl 101 kilolitri.

2. Calculati: ‘

8 147 1= 8 dal + 9dal = 8hl + 9hl=

23kl =7kl = 125 hl —23 hl = 989 1—-889 1=

3. La o ,,Alimentara® s-au adus 82 dal de ulei. In prima zi s-au
v1ndut 14 dal. Citi decalitri de ulei au rdmas?

4. La un depozit sint 7 butoaie pline cu vin. Citi hectolitri de
vin sint la acel depozit, dacd intr-un butoi incap 5 h1?

5. La o statie de benzind s-au distribuit intr-o zi 67 kl de ben-
zind pentru autoturisme, i cu 38 kl mai putin, pentru alte magini.
Citi kilolitri de benzind s-au distribuit in total?

5 Kilogramul




6. Chintalul si tona

Pentru mdésurarea cantitidtilor mari de materiale: cirbune;
var; ciment; cereale etc., se folosesc unititi de masurd mai mari
decit kilogramul. Dintre acestea invi{im: chintalul si tona.

Chintalul are 100 de kilograme. 1 chintal se scrie pe scurt: 1 q.

1 g =100 kg
Tona are 1000 de kilograme. 1 tond se scrie pe scurt: 1 t.
1t=1000 kg

1. Scrieti pe scurt: a) 8 chintale; 201 chintale; 35 chintale.
b) 4 tone; 200 tone; 75 tone. ”
2. In'cupa unui excavator incap 2 t de nisip. Cite tone de mslp
sint in camionul in care s-au turnat 4 cupe?
‘: ‘ 3. O cooperativi agricold de productie a vindut in piata ora-
5 sului 120 q de cartofi, 20 q de ceapd si 7 q de morcovi. Cite chintale
-“ ‘ de legume a vindut acea gospoddrie?
4. Calculati: ‘ ,
14 g+ 28 q= 14 t+ 28 t= 28 kg—14 kg= “
123 t+132 t= 324 q—320 q= 324 kg+-62 kg=

7. Leul si banul

1 leu are 100 de bani.
1 leu = 100 bani
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1. Faceti o listd cu pretul rechizitelor gcolare cumpirate de
voi, dupd modelul:
1 caiet ——— 1leu si 5 bani
1 creion vos JOL- 81 o D@D :
etc. v i;'
2. Calculati: '

15 lei+8 lei= 100 lei+25 lei= 75 lei—25 lei= -

15 bani+25 bani= 25 bani+-10 bani= 50 bani—25 bani=_
3. Un caiet costd 1 leu si 10 bani. Cit costi 4 caiete de acest fel?

4. O carte costd 8 lei §i 35 bani, iar un caiet 1 leu si 55 bani.

Cit%eostd cartea si caietul impreuni?

8. Unitﬁti de timp mai mici decit o zi -

Ne ddm seama limpede de trecerea timpului, observind cum
dupd zi vine noapte, si dupd noapte vine zi.

Ziua, ca unitate de mésurd a timpului, dureazi o zi §i o noapte,
luate in sensul obisnuit.

Pentru misurarea perioadelor de timp mai mici decit o zi se :

folosesc unitdfile' de méisurd: ora, minutul §i secunda.

1 zi are 24 de ore; 1 ord are 60 de minute; 1 minut are 60 de:'h

secunde.
La miezul noptii se considerd ora 0. La amiaz3 este ora.12.




2. Pe figuri ca cele care urmeazé, desenati acele ceasornicului
astfel incit s arate ora indicati sub fiecare figurd: - ‘

Ora 8 Ora 2 Oa6 Orall
$i 15 minute  si 30 minute si 45 minute - si 25 minute

9. Unitdti de timp mai mari decft o zi

Pentru perioadele de timp mai mari decit'o zi se folosesc ca
unitdti de masurd: sdptimina, luna, anul.

1 sdptdmind are 7 zile. 1 lund are 30 sau 31 de zile.
1 an are 12 luni. ' :

Lunile anului sint: ianuarie, februarie, martie, aprilie, mai,
iunie, iulie, august, septembrie, octombrie, noiembrie si decembrie.
129




Priviti calendarul anului 1983. Se observii ci unele luni au 30 de
zile si unele luni au 31 de zile. Luna februarie are, obisnuit, 28 de zile.
O dati la patru ani februarie are 29 de zile, an numit ,bisect®. Anul

1980 a fost un an bisect.

Ianuarie

L 31017 2431

M 4111825

M 5121926

J 6 13 20 27

V 7142128

S 18152229

D 291623 30

Mai

L 2 9162330

M 31017 24 31

M 4111825

J 51219 26

V 6132027

S 7 14 21 28

D 18152229
Septembrie

L 512 19 26

M 6 13 20 27

M 7 14 21 28

J 1 8152229

V 291623 30

S 31017 24

D 4111825

1 an obignuit are 365 de zile. Anul bisect are 36

Februarie

714 21 28
15 22

Octombrie
310 17 24 31

Uw"<"‘<zgl""

f-Rh a3 4

gu<-zggt

Martie
7142128 L
1 8152229 M
2 9162330 M
310172431 3
4 11 18 25 '
51219 26 S
6 13 20 27 D
Tulie
4111825 L
5121926 M
6132027 M
7142128 T
1 8152229 V
2 9162330 S
310172431 D
Noiembrie
7142128 L
1 8152229 M
2 9162330 M
31017 24 J
4111825 A%
51219 26 S
6 13 20 27 D
6

Aprilie

411 18 25
51219 26
20 27

o
N\J
oo

613
7 14
1 815
916
017

NN
B
(]
o

31

August

8 1522 29
916 23 30
10 17 24 31
11 18 25

12 19 26

13 20 27

14 21 28

N U B W R -

Decembrie

S '(,!\

(31

1] Care sint lunile anului care au 30 de zile? Dar lunile care au
de zile? (Indicatie: folositi calendarul .de mai sus.)

2. Trenul a plecat din Piatra Neamt la ora 11 noaptea si a ajuns
la Bucuresti la ora 6 dimineata. Cite ore a mers? ,
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3. O serbare scolard a inceput la ora 2 dupd-amiazi si s-a ter-
minat la ora 3 si 30 de minute dupi-amiaza (in dceeasx zi). Cit timp
a durat serbarea?

4. Pionierii unei clase au ficut o drumetie de 3 ore. La ce ora
au plecat de la scoald dacd s-au intors la ora 13 §i 30 minute?

5. Un elev a inceput si-si scrie temele la ora 10 si 30 de minute,
si a scris timp de 1 ord si 20 de minute. La ce ord si-a terminat el
scrierea temelor?

6. Ana are 10 ani, iar fritiorul ei Mihditid are 3 ani. C1t1 ani
va avea Mihiitd atunci cind Ana va avea 17 ani?

7. Petrici are 15 ani. Citi ani avea cu 6 ani in urmi? Citi ani
va avea peste 6 ani? Peste citi ani va avea virsta de 3 ori mai mare?




1. Care numere din figura alaturats:
a) apartin multimii A4 ;

b) nu apartin multimii 4.

2. Multimea B este formati din numerele naturale:

1525 3; ... 99; 100; 101.
Multimea C este formati din numerele naturale:

96; 97; 98; ... ; 198; 199. »
Spuneti numerele naturale care apartin intersectiei lui B cu C.
© 3.4, B §i C sint multimi de litere.

132




a) Aflati elementele intersectiei dintre: A .si B; C si A;
C si B. : »
b) Aflati elementele diferentei dintre:
A si B; Bsi C; C si B.
¢) Care sint elementele comune celor trei multimi?
4 In figura aliturati colorafi cu rosu zonele unde nu vom

figura elemente, dacd ni se spune cé:

a) Multimile 4 si B sint disjuncte. ‘
b) Multimea 4 este inclusd in multimea B. i
¢) Diferenta dintre multimea B si multimea A este multime’
vida. : ‘
d) Multimile 4 si B sint egale. : i

Notd. Se va face cite un desen pentru fiecare caz.

5. Multimile 4 §i B au ca elemente numere. Aflati suma tu-
turor numerelor care: '

a) apartin intersectiei multimilor 4 si B;

b) apartin- diferentei dintre multimea A si* multimea B
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) apartin diferentei dintre mulfimea B §i multimea A ;
d) nu apartin nici multimii 4 nici multimii B ;
e) apartin reuniunii celor douj multimi.

6. De cite ori apare cifra 3 in sirul numerelor de la 20 la 409

7. La biblioteca unei scoli au fost citite in luna ianuarie 100
de carti, in februarie s-au citit 320 de cdrti, iar in martie s-au citit

tot atitea clirti cit in lunile ianuarie si februarie la un loc. Cite cirti’

s-au citit In cele trei luni?
8. Completati tabelul:

a ['7 29 120 530 705 102

b [28 58 49 129 13 207

a-t+b|
dupd ce l-ati ficut pe caietul vostru.
9. Completati tabelul:
al 8 19 250 24 4 205 0 25

a+b |58 99 253 324 304 506 200 25
b ‘

dupd ce l-ati ficut pe caietul vostru.

10. Un biciclist paf¢Urge intr-o zi drumul dintre oragele A
st C. trecind prin orasul B. A doua zi parcurge drumul dintre orasele
C si D, trecind prin orasul B.

L D
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Citi kilometri a parcurs biciclistul in cele doud zile, dacd: dis-
tanta dintre oragele 4 si B este de 100 km; distanta dintre ora-
sele B si C este de 30 km; distanta dintre oragele B si D este de
130 km? :

11. 4, Bsi C sint multimi de numere.

g

e .

Multimea B este formatd din numerele obfinute prin inmul-
tirea elementelor multimii 4 cu 4, §i care sint cuprinse intre 10 si
19; multimea C este formatid din numerele obtinute prin inmul-
tirea elementelor multimiii 4 cu 5, si care sint mai mari ca 20.

Scrieti elementele multimilor B si. C.

12. S-au cumpdrat 5 kg de mere cu 6 lei kilogramul s§i 8 kg de
cartofi cu 3 lei kilogramul. Cit au costat cumpériturile? '

13. Calculati: 7 ,
a2) (5x10)+(3x H= b) (x10)—=(3x 4) = c) (3%x9—(9x%x3)=
(3% 10)+(6 x 10)= (6 X100 (3x10)=  (8x5)—(@x0)=

(6x 6)+(I1x 7)= (7% —6x )=  (5x1)—(1x0)=

14. Pentru efectuarea unor reparatii,la un santier de construc-

tii s-au trimis intr-o zi 4 echipe 4 cite 1V muncitori, iar a doua zi
18 muncitori. Citi muncitori s-au trimis in cele doud zile?

15. Calculati:
(5x9)+18= ; (6%x9)—18= ; (8x9)+323= .

16. La construirea unei scoli au venit in doud zile in tota] 58
~de muncitori. Citi muncitori au venit a doua zi, dacd in prima zi.

“au lucrat 4 echipe a cite 8 muncitori?

17. Calculati: .
. 460—(5x8)= ; 76—(Tx8)= ; o TR =
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18. Care este produsul daci un factor este 4, iar al doilea este
cu 5 mai mare ca primul?

19. Aflati numirul a, daci
a: 3=7 : a;:i1=17 a:8=7 a:9=7
ax 3:30”‘;

| S

20.- Aflati, in fiecare caz, ce numér natural pus in locul lui x,
face adevirate scrierile:
x5« . xx5 £30; 12<xx6 <36

21. E, F, G si H sint multimi de numere.
Multimea E are ca elemente pe 4, 5. 6, 8 si 10.
Scrieti elementele multimilor F, G si H, dacd se stie ci:
a) F este formati din acele numere din E care se impart la 4.
b) G este formati din elementele lui E din care scizind 1, obti-
nem numere ce se impart la 4. :
_¢) H este formati din elementele lui E din care scizind 1 sau 2,
obtinem numere ce se impart la 4. :

22. Numirul 25 poate fi scris: 25=(2x 10)+5. Numirul 245
poate fi scris: - 245=(2x 100)+(4 x 10)+ 5.
Scrieti in acelasi mod numerele: v
28; 39; 40; 97; 223; 123; 206; 111; 1Q1; 700.

23. Intr-o clasi a doua a unei scoli sint 20 de baieti si 16 fete.

La ora de educatie fizici au fost agezati in rinduri de cite 4 elevi.

Cite rinduri s-au format cu toti elevit clasei?

24. Un grup de scolari au strins 36 kg cpsuni §i 40 kg zmeurs.
Céapsunile au fost asezate in cosulete de cite 4 kg, iar zmeura in co-
sulete de cite 5 kg. De cite cosulete a fost nevoie?

25. La o impirtire impirtitorul este 3, iar citul de 3 ori mai
mare ca impdrtitorul. Care este deimpirtitul?

26. Intr-o clasd sint 15 fete si cu 6 béieti mai mult decit fete.
Toti au mers la culesul merelor din livada C.A.P. Acolo li s-a cerut
sd formeze echipe de cite 4 scolari. Cite echipe s-au putut forma?

27. Intr-un autobuz erau 20 de cilitori. La o statie s-a dat
- jos un sfert din ei si s-au urcat alti 12 caldtori. Care este acum nu-
mérul de calitori din autobuz?
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ES}’ La caminul c¢iltural al unei comune sint 60 de coristi; la
dansuri sint 4 grupe de cite 6 dansatori; din echipa de teatru fac
parte 15 persoane. Care este numérul total al persoanelor din echipa
artisticd a acelui cdmin cultural, stiind cd acestea sint toate forma-
tille artistice pe care le are?

29, O carte are 90 de pagini. Un elev citegte cite 10 pagini pe
zi. El a citit 40 de pagini. De cite zile mai are nevoie pentru a ter-
mina cartea?

30. Un muncitor a ficut 72 piése identice in 8 ore.-
a) Cite piese a ficut in 5 ore? '
b) In cite ore a ficut 27 de piese? Dar 63 piese?

Notii. Se presupune ci lucreazd acelasi numar de piese pe ord.

31. La un concurs s-au inscris 50 de copii, formindu-se doud
grupe. In prima grupi erau 9 fetite si de 3 ori mai multi baieti. Citi
copii sint in grupa a doua?,

" 32. Despre multimile 4 §i B sint adevdrate afirmatiile 1°,
2° si 3° de mai jos:

1° Diferenta dintre multimea A4 si multimea B are ca ele-
ente numerele 1 si 2.

2° Diferenta dintre multimea B si multimea A4 are ca elementc
numerele 3 si 4.

3° Reuniunea celor doud multimi are ca elemente numerele
1, 2, 3, 4, 5, 6.

Gasiti elementele fiecdreia din multimile 4 si B. (Indicatie:
Folositi reprezentarea multimilor prin linii inchise, si a elementelor
lor prin puncte agezate in ,zona* potrivitd.)

33. Se dau multimile:
A=d1:"2} s B={a; b}
Inlocuiti in multimea B pe @ §i b prin numere potrivite, astfel
incit:
a) Multimile 4 si B sd fie disjuncte.
b) Multimile 4 si B sa fie egale.
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34. In ce situatie sint una fati de cealaltd multimile 4 si B daci:
a) A este multimea numerelor naturale cuprinse intre 3 si 8,
iar B este multimea numerelor naturale cel mult egale cu 6?

b) A este multimea numerelor naturale mai mari decit 4 dar
mai mici decit 7, iar B este multimea numerelor naturale maj mici
-decit 9? '

De fiecare datd, dacid multimile au elemente comune, indicati-le.

35. In ce situatie sint una fatd de cealalti multimile £ §i F,
daci: i

a) E este multimea numerelor naturale cuprinse intre 277 si
280,iar F este multimea numerelor naturale cuprinse intre 280 si 284 ?

b) E este multimea numerelor naturale care nu sint maj mici

decit 407, dar nici mai mari decit 410, iar F este multimea numerelor

naturale cel putin egale cu 407 si cel mult egale cu 4107
36. Din multimea de numere naturale:

E={15,21, 28, 35, 43, 56

alegeti submultimea B a tuturor numerelor din E, care adunate
cu 27 dau suma mai mare decit 50, iar cu numerele care dau aceastd
sumd ce] mult egald cu 70, formati o submultime C a multimii E.

Care sint elementele multimii: :

a) intersectia multimii B cu multimea C;

b) diferenta dintre multimea B si multimea C;

¢) diferenfa dintre multimea C si multimea B.

37. La o asociatie s-a stabilit ca presedintele ei s fie o persoani
care are virsta peste 50 de ani, dar nu mai mare ca 70 de ani.

Monica, Costel, Ana, Dan, Elena si Vlad au acum virstele
respectiv:

19, 22; 28, 36, 42, 54

de ani. Care din ei va putea fi ales presedinte al acestei asociatii pesté
28 de ani? .
38. Spuneti elementele multimi persoanelor din problema de

mai sus care nu vor putea ocupa functia de presedinte la data men--

tionatd, pentru ci:

a) vor fi prea tinere;

b) vor fi prea in virsti;

c) Care sint raspunsurile la intrebiri (@) si (b) peste o perioada
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de timp cu 4 ani mai lunga decit cere problema anterioars?
39. Puteti formula problema (37) folosind multimile, intr-un

mod asemdindtor cu problema (36)? Incercati. Completati textul
obtinut, astfel incit si cuprindj i problema (38) intrebirile (a) si
(b). Ilustrati solutia cu ajutorul unei diagrame.

40. Completati tabelul:

|
|
a 8 0 }om 9 k3 e H

b 3 9 121 3 9 1x9 Ix2

|

: - |
e |213 81 323 @I 18 2x8 63:7 |
|

‘axb)+¢ ‘ L : ‘

- 41y Verificati dacd sint adevirate scrierile:
a) (5+2)x6=(5x6)+(2x6) |
b) (74+3)x8=(7x8)+(3x8) . ’f
c) 8—3)x9=(8x9)—(3x9) _ it
d) (8—4)xT=BXxT7)—(@4x7) I
e) (7x6)+3=(7+3)x(6+3) , ’\

42. Calculati:
a) (12—10)x(12+10)=  b) (346—340)x (72 : 9)= I
) 121+(5%x9)= d) 147—(5x9)= | ' |

43. Se dau numerele 12 si 10. Aflati produsul dintre diferenta
$i suma acestor numere.

- 44, Aflati: ,
_ a) produsul dintre numerele: 346—340 si 72 : 9; |
b) suma dintre numirul 121 si produsul numerelor 5 si 9;

c) diferenta dintre numarul 147 si produsul numerelor 5 si 9.

45. Aflati numirul »n daci:

a) nt+7=18 - d) n—7=18
b) nx7=56 e) n—7):7=17
©) (m+T)x7=56 f) (n—7)x7=49
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46. Alcituiti o problemi a cirei rezolvare si se scrie:
a) 5x3)+7=; - b) 90—(25 ¢ 5)=:
c) (5><7)~(3><6)_

47. Completati tabelele:

a b | c| (axb):c al blc]|] a:(bxo

4 |96 4| 2|3

s |77 ‘ 60| 2|5

8 |8 (8| | 81| 1|9

8 |08 ‘ 6| 3|3 )

3 -~6 #9‘ nla 2]
V ' @

48. Construiti un segment cu lungimea cit perimetrul pétrétului
¢ din figura:

2cm

49. Construiti un segment cu lungimea cit perimetrul drept-
unghiului din figuri:

3cm

£
8

50. Perimetrul unui pitrat este de 24 cm. Ce lunglme are latura
acestui patrat?

(-~ S1. Seconstruieste o sosea lungi de 20 km. O echipi a construit
un sfert din lungimea soselei. Altd echipd a construit 7 km. Cm
kilometri de sosea a mai rimas de construit? L.

52. Observati linia frintd ABC si linia frinti AMPNC din desen
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Care din ele are lungimea mai mare, daci se stic cA M este la mijlocul
segmentului AB si N este la mijlocul segmentului BC?

53. Un elev cumpird un caiet de 2 lei si 10 bani, un creion de
1 leu si 20 de bani si o carte de 6 lei si 30 de bani.
- Ce rest primeste. de la 25 de lei si 75 de bani?
54. Se stie cd n si p sint numere naturale.
a) Gasiti multimea perechilor (n, p) pentru care:
nxXp==_8
b) Gisiti multimea perechilor (n, p) pentru care:
‘ nx(p+3)=8
55. Se stie ci n si p sint numere naturale cuprinse intre 2 §i 9.
Gisiti multimea perechilor (7, p) pentru care: '
(n—3)x(p—4)=0
56. La demonstratiile sportive de la sfirsitul anului scolar au
executat programul un numdr de elevi cuprins intre 13 si 37. Citi
elevi au executat programul sportiv, daca e1 puteau fi incolonati in
rinduri complete de cite 5, precum si in rinduri complete de cite 67
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